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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Darabos- 
utcza 33. sz. küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes s z n ni ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

•
Van-é szükségünk felekezeti népiskoláinkra ?

III.
Ezen egyházunkra nézve ugyan dicsőséges, 

de az ellenfél részéről rosszindulatú felfogásnak 
következménye volt az a 300 éves üldözés és 
hallatlan elnyomatás, mely többször a haldok­
lással volt határos.

Sajnálni, ezerszeresen sajnálni, az egyház 
érdekében egyenesen megsiratni való az a fele- 
dékenység és közöny, mely az elméken mint 
őszi tájakon a nehéz köd, úgy terül el. A jelen 
bálványa a közeliét hatalmával elnyomja a múl­
tak tiszteletét, sőt emlékét is, pedig nagy kár 
feledni az örök igazságot, hogy:

„Ki múltjára érzéketlen,
Szebb jövőre érdemellen !“

Nem lehetetlen, hogy az lesz sorsa ez igény­
telen soroknak, hogy a kik olvassák azok az itt 
mondottakat jól ismerik; a kik pedig nem is­
merik, helyesebben emlékezetükből kiestek, azok 
nem fogják olvasni. De essem bár az ismert 
dolgok ismétlésének megszégyenítő vádja alá, 
mivel igaz dolognak látszik nekem, hogy a je­
len a múlton épül fel s a múlt a jövő tükre, 
bolyongva a múlt idők véröntözött szentföldjén, 
hol sarútlan lábbal kellene járnom, reá mutatok 
némelyekre azokból a szenvedésekből és halálos 
csapásokból, melyeket a vakbuzgóság gyűlölete 
és a zsarnokság farizeusi képmutatása egyhá­
zunkra s vele egy testet alkotó iskoláinkra 
zúdított.

A reformáció kialakúlásának korszakát a 
századok folyamán mérhetlen hatalomra emel­
kedett. annak előnyeit gondtalanúl és gondatla- 
núl élvező, sötét tudatlanságban is kevélv ellen­
fél meglepetése s ébredezése jellemzi.

A tespedö szúnnyadózásból fölrettent fő­
papság igyekezett féltett hatalmát megvédeni. A

szabad mozgalom elnyomására mindig kész állam- 
hatalom is, érezve, hogy a lelkiismereti szabad­
ság s vallási önállóság erősen éleszti a lelkek 
minden irányban való szabadságvágyát, politikai 
s uralkodói kötelme feltűnőbb sértése nélkül 
igyekezett ellene megtenni, a mit jónak látott s 
a mit tenni lehetett; de ezen akadályokat a meg- 
indúlt eiös áradat elsöpörte. A haza minden 
iészében megalakúit egyházak a nemzeti erő 
nagy részét felszívták; alsó-közép és felső isko­
láknak nagy számban állítása, s ezekben a tudo­
mányoknak, mívelödésnek, szabad szellemnek 
kifejtése s megszerzése által, különösen az új 
szellemnek lelkében őszinte híve Miksa alatt, 
állásukat megszilárdították annyira, hogy az állami 
élet minden fontosabb szervei, melyekben az 
egyház hívei az időben functionáriusokként mű­
ködtek, sok részben az egyház ereje s tekintélyé­
nek növekedésére szolgáltak.

L korszakra esik a sáros-pataki, nagyváradi, 
pápai, kolozsvári, gyulafehérvári és marosvásár­
helyi főiskolák, a debreceni, szathmári, m. szi­
geti, kecskeméti, körösi, gyulai, tolnai, pécsi, 
veszprémi, győri, nagyszombati stb. középisko­
láink alapítása.

Népiskolák természetesen minden önálló 
egyházban létesíttettek. Az ágostai egyház e rész­
ben hasonló buzgalommal járt el.

A nagy küzdelem korszaka a XVII-ik szá­
zaddal, a jezsuiták által nevelt s állandóan azok 
hatása alatt maradt türelmetlen lelkű Rudolf 
alatt kezdődik.

A hazába újra behozott jezsuiták nagyszom­
bati iskolája lett az a kiapadhatatlan forrás, 
mely megmérgezett vizével az egész hazát el­
árasztotta, viharzó hullámaival a magyar protes­
táns egyház erős falait hatalmasan ostromolta, 
a gyöngébb részeket ledöntötte s népét, templo­
mait, iskoláit hullámsírba temette.

Az az időben csaknem kivétel nélkül protes
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táns főúri családok oda édesgetett gyermekei, 
gyermeki tiszta •elkét az egyszerű vallás iránti 
közömbösség s megvetés szellemével, a saját 
hitfeleiét a vallási türelmetlenség és a reformá­
ció iránti gyűlölet öldöklő miasmáival megfertőz­
te! vén, ezzel oly fegyverhez jutott, melvlyel a 
lelki hatalma alá került fő urak s úrnők felfogásán, 
érzelmein, akaraterején kénye szerint uralkodott.

h korban a népiskolák története még 
teljesen egy az egres egyházakéval. Azok­
kal együtt állottak, vagy estek.

Az államhatalom szolgálatában állott jezsui­
ták nagyszombati iskolájából kikerült fountk, 
kik könnyen értbetöleg azon parihoz tartoztak, 
mely az országnak a török iga alól felszabadó 
lását az Ausztriával való szövetségtől várta, a 
kor azon szokása szerint, hogy az egy politikai 
párthoz tartozók egy valláson is legyenek, töme­
gestől hagyták el elődeik vallását, s Pázinán és 
a klérus más befolyásos tagjai által ösztönöz-
luu, eiuiuji uuioKonaiKJiaK, Különösen jobbá­
gyaiknak legdühösebb üldözőivé lettek, annyira, 
hogy — egyszerűen szólva — leírhatatlan az az 
erőszak, melyet a jezsuiták által feltalált s lel­
kűkbe átplántált legzsarnokibb és legerkölcstele­
nebb elvvel, a „cujus regio, eius religio“ 
elv evei a sopronyi törvénycikkekben törvényerőre 
emelt ,.töldesurak jogának épségben tártéi- 
Savai- (salvo tarnen jure dominorum terrestrium) 
a soproni és pozsonyi törvénycikkeknek „Leo-

pold-féle magyarázatéval(Explanatio Leopol­
dina) a pozsonyi és eperjesi vértörvényszékek 
borzalmaival az emberek lelkiismeretén, az or­
szág szentesített törvényein, a királyi hit-levele­
ken. a királyi esküvéseken és törvénybe iktatott 
békekötéseken elkövettek.

Templomaik, iskoláik leromboltattak vagy 
elvétettek : újak építése megiíltatott, százezrekre 
menő iskolai alapítványaik (eperjesi, s.-pataki 
stb.) lefoglaltattak s a jezsuitáknak adattak, lel­
készeik, tanítóik száműzettek, méreggel meg­
ölettek, börtönre, fej- és jószág-vesztésre ítéltet­
tek, gályákra húrcoltattak, keresztelőstül, eske- 
tésföl, temetéstől, temető használatától eltiltattak, 
a katholikus ünnepek megtartására, katholikus 
istenitiszteleteken, úrnapi körmenetekben rész­
vételre, kath. püspök részére tiz dnek, a papok 
részére palást-pénznek fizetésére köteleztettek ; 
Morvát-, lót- és Dalmátországokban ingatlanok 
szerzésétől, hivatalok viselésétől (1701-ből kir. 
rendelet) eltiltattak. Az országgyűléshez benyúj­
tott panaszaik alaptalanoknak, követeléseik igaz­
ságtalanoknak, törvénysértőknek, ők magok egy- 
házhaborgatóknak nyilváníttattak ; végül pana­
szaiknak az országgyűléshez s királyhoz benyúj­
tásától eltiltattak

\ alóban Isten csodája, hogy egyházaink s 
iskoláink oldott kéve módjára szét nem hullottak.

Az a több mint 100 éves küzdelem, mely 
a protestáns egyházak szabadságának örökre

1 ARCA.
Az iparosság erkölcsi méltatása.

(Felolvastatott a debreceni iparos ifjúság önképző egyesületében 
rtiUi. febr. 3-án).

Nemes iparos ifjúság! 
lisztéit hallgatóim !

Igen sok felolvasást hallgattam már vé<d* *' a 
melyek mind azzal kezdődtek, hogy az illető felolvasó 
mentegette magul azért a bátorságért, a melvlyel ö 
túllépni mereszkedett. ' 3

Nekem, a. fajdalom, már 23 év óta tanárnak 
ehat a nyi vanos beszóláshoz bőven hozzá szokhatott 

lei Imák valami különös bátorságra nem volt szüksé­
gem hogy e t körben megjelenjek s felolvasást tartsak, 
de kt“"“ indokomnak mégis kellett lennie, valami

k mégis kellett előttem lebegnie, hogy egy fél­
órára magamat egy nagy gyülekezet központjává s 
telkem gondoltait annak figyelme tárgyává tegyem.

Llolepesem indokát s a célt, a miért itt vagyok 
luvid par szóval elmondhatom.

Szeretek társadalmi kérdésekkel foglalkozni mert 
úgy gondolom, hogy manapság több szQtaé- 
ezekre, mint nagy tudós kérdések komoly fejtegetésére 
Le kém hajiamat követem tehát, mikor Itt föllépek — 
ellepek pedig azzal a határozott céllal - J iszen 

tmur vagyok, s mint ilyennek a tanítás a kötelességem"

nogy megtanítsam az én kedves hallgatóságomat, de 
főleg természetesen annak ifjúi elemét, az iparos ifja­
kat egyes olyan dolgokra, a melyeket kevésbé tudhat­
nak, mint én s a melyeknek, tudományos eszközeik 
hiányában, nem járhatnak úgy utána, a hogy azt 
en tehetem.

Az iparosság erkölcsi méltatása lesz felolva­
sásomnak cime és tárgya.

Iparosság alatt érteni akarom és fogom azt a 
munkálkodást, melyet ipari tevékenységnek nevezünk 
tehat értem alatta az iparos pályát; de értein az ipa­
rosság alatt magokat az iparosokat is, tehát arról 
fogok röviden értekezni, hngy mint becsülték meg 
hajdan s mint becsülik meg ma az iparos pályát 
es annak munkásait ? ‘

Kérem hallgatóságomnak szives figyelmét. Be­
csüljek meg jóakaratomat azzal, hogy hallgassák meg 
mondandóimat. D s

* *

ipar alatt, tudjuk, azt a termelési ágat kell érte- 
nunk mely a nyers termelés útján előállított anyagokat 
atafakitva emberi szükségek fedezésére alkalmassá 

V az 'Pjtrban a munka, a nyers termelésnél
pc ig a természeti erő a fötényező, látni való, hogy
nnrnlUK a te™észet uralkodik az ember, az 

ellenben az ember uralkodik a természet fölött,
, lgy van’ az ipari tevékenység terén az emberi

n l’ trny<fef es Számitás sokkal jobban érvé­
nyesülhet, mint pi. a mezőgazdaság körében. Az ipar
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szilárd alapot, bajnokainak el nem múló dicső­
séget szerzett, azzal végződött, hogy a hős feje­
delem II. Rakócy bukásával őseink erős kezéből 
dcsavartatott a fegyver, s bár addig is védtelen
vvStt szenvedés> mit elviseltek, még csak a 
X\ 1II-dik században kezdődött meg a harc, mely 
a klérus által halálra ítélt protestáns egyház éle­
tét volt kioltandó.

Az 1695. évben esztergomi érsekké kine­
vezett „Magyarországot előbb koldussá, aztán 
kathohkussá s végül szolgaországgá tenni“ akaró 
Kollonich Lipót a század végén már nyíltan hir­
dette, hogy elérkezett az idő, midőn Magyaror­
szágból az eretnekség ki fog irtatni.

Ebben a ,,küzdve szenvedés“, korszakában 
a főpapság vezetése alá került államhatalom 
iskoláinkra már az egyháztól eJkülönzötten 
is rátette kezét.

Most már egyház és iskola ellen folyt az 
üldözés.

Nehány évtized alatt százakra ment az újra 
elfoglalt templomok és a ina már eladó iskolák 
száma ; a lelkészek, tanítók elüzettek Most oko­
sabbak, nem el, hanem az ellenfél táborába át 
futnak.

Jogállamban még az oktalan barom is vé­
delemben részesül — mert az élethez ennek is 
joga van. — Jogállamban az élet jogánál fogva 
még az utolsó állampolgárnak is megvan en­
gedve a panaszemelés és kérelmezés. Egyhá­

jelentősége gazdasági, művelődési és politikai tekintet­
ben egyaránt megmérhetetlen. Ipar nélkül a mező­
gazdaság nem fejlődhetik kellőleg, a gazdasági élet 
nélküle nagyon egyoldalú és tökéletlen. Hiszen a leg­
tökéletlenebb faekétöl vagy kapától elkezdve a leg­
hűségesebben egybeállítolt cséplő gépekig minden 
munkaeszközt az ipar szolgáltat a földmivelésnek. 
Fölösleges is mondanunk, hogy ez persze cserében 
történik, mert a földmivelés meg életadó kenyeret nyújt 
a tett szolgálatért az iparnak. A városi életnek és 
ezzel a művelődés fejlődésének alapját az ipar képezi. 
Az életmód általa az alsóbb társadalmi rétegekben is 
szebbé, kellemesebbé és változatosabbá alakúi. Politikai 
szempontból nagy fontossága van, mivel az erős közép- 
osztályt mindenütt az ipar teremti meg, és a haladás 
szellemét az oltja a társadalomba. Az ipar hátrányairól 
itten még nem beszélek, csak azt mondom el egyelőre, 
hogy az iparnak különböző nemeit szoktuk megkülön­
böztetni : a gyáripart, kézműipart, a háziipari és a 
vándoripart A gyáripart sokan a nagyipar, a kézmű­
ipart pedig a kisipar szóval helyetessílik. Nekem minden 
egyéb célom lévén, csak az nem, — a mihez termé­
szetesen nem is érték, hogy ezen a téren tudományos 
megkülönböztetéseket tegyek: a magam részéről is 
azonos fogalmaknak fogom tekinteni a gyáripart a 
nagyiparral, s a kézműipart a kisiparral. És ha úgy 
tekintem az ipart, mint a melynek az a hivatása, hogy 
a nyers anyagot használhatóvá tevén, átadja azt á 
közforgalomnak; ha az szerintem az iparnak a fel-
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zunk 1715-ben ennyi joggal már nem bírt. Az 
1<15. évi 30. t.-cikk nem tekinti immár testü­
letnek, nem engedi meg neki, hogy saját nevé­
ben emeljen panaszt, s bár ez egyre hangoztatja, 
hogy iskoláink a békekötések és törvények szé­
lűit a szabad vallás-gyakorlatnak lényeges részét 
alkotják ; az iskoláinkra vonatkozó felügyelési és 
szervezési jog egyedül a saját felsőb bségeinkét 
illeti; a tudományokat saját vallásunk elvei sze­
rint kell azokban rendezni s tárgyalni; a mi 
iskoláinknak, más vallású, ellenkező elvű bizott­
ság által rendezése szabadságunkat teszi sem­
mivé ; az ország köztörvényei által megengedett 
iskoláink, melyek célja nem más, mint az or­
szág műveltségének, közerkölcsiségének, jólété­
nek előmozdítása, a köz jó érdekéből, de fenn­
állhatásunk szempontjából is, a törvényes gya­
korlat szerinti állapotba visszahelvezendök s 
megszilárdítandók: ennek dacára egymást követ­
ték az iskolák ellen kibocsátott sérelmesnél sé­
relmesebb rendeletek.

1(48 tói 1759-ig Győr, Pápa, Eperjes templo­
mai és iskolái kormány rendeletre elfoglaltattak, 
s a katholikusoknak adattak, felsőbb tudományok 
magántanítása megtíltatolt, a protestáns iskolák, 
ha felsőbb tudományokat akartak előadni, az 
őket erre felhatalmazó privilégium felmutatására 
kötelezlettek, az oktatás korlátlan szabadsága 
idején !

Kit ne emlékeztetne ez eljárás a farizeusok

adata, hogy Istennek • az ősteremtésben jelentkező 
munkáit szebbé, az emberi életre nézve kellemeteseb- 
bekké tegye; ha tudom, mert tudnom kell, azt, hogy 
minden, a mi rajtam és körülöttem van, a mi tehát 
a földi életet élvezhetővé teszi rám nézve, az iparnak 
a munkája: ugyan hogy ne méltatnám én magasra 
annak az iparosságnak erkölcsi értékét, a melynek 
segítsége nélkül nem tudok el lenni szobámban, nem 
tudok kijönni szobámból, nem tudtam volna feljönni 
ebbe az épületbe, mert hiszen iparosság nélkül nem 
is volna meg ez az épület, nem tudnék helyet foglalni 
itten, nem volna itten világosság, egyszóval nem volna 
semmi, a mi az embert, a mai fogalmak szerint, em­
berré teszi.

Mielőtt azt mondanám el, hogyan méltatja az 
iparosságot a mai kor, engedje meg az én tisztelt 
hallgatóságom s engedjék meg az én ifjú barátaim, 
az iparos ifjak, ha azt mondom el előbb, hogy milyen 
méllatásban részesültek az iparosok az ókori római­
aknál, az ókori görögöknél, a zsidóknál az ó- és új- 
testamentom idején s végre a keresztyén egyházban.

A régi rómaiaknál már a legősibb kórban úgy 
tapasztaljuk, hogy különösen a kézművességet a céh­
rendszer alapján űzték, a mennyiben a különböző 
iparágak szerint testületekben szervezkedtek össze az 
illető egyének, kik istentiszteleteikben, közös érdekeik 
oltalmazása céljából saját védistenökhöz folyamodtak, 
s a mellett az iparos céhekhez nem tartozó egyének 
ipari munkálkodása ellenében tiltakozó állást foglal-



80 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1901. Február 9.

és Jézus közti jelenetre ? „Mond meg nekünk 
micsoda méltóságból cselekszed ezeket stb.“ 
(Luk. ev. 20, 2.)

A debreceni és sárospataki főiskolai tanulók­
nak a legációba menetel megtíltatott. Szatmáron 
a tógátu." diákok eltöröltettek, az iskola gramma­
tikára sül vesztetett.

Az 1<62-ben országos iskolai felügyelővé 
kinevezett gróf Barkóczy Ferenc esztergomi ér­
sek véleménye, melyet Mária Terézia azon fel­
szólítására készített, hogy: ,,miképpen kelljen 
bantu ezentúl a magyar protestánsokkal?“ oly 
rendkívül jellemző a római egyház gondolkodá­
sára. céljaira és eszközeire, hogy lehetetlen azt 
fel nem újítani, annál inkább, mert e körül, mint 
tengely körül forgottak a törekvések és az ese­
mények hosszú időkön átal. Azt mondja egye­
bek közt e vélemény, hogy ..az igaz kathoíikus 
előtt a Protestant ismus éppen olyan go nos z- 
sag mint az istenkáromlás, lopás, útonálló- 
rablas es mas effélék. A szelíd eszközöket kell 
eloszor megpróbálni. Ilyen lenne már a külföldi 
eret neki könyvek behozatalának szigorú megtil- 
tasa a hazaiaknak az ö terve szerinti cenzúrája, 
iovabba az. hogy a protestánsoknak a gramma­
tikáim! felsőbb iskola ne engedtessék sehol • a 
protestánsok gyermekei csak 14 éves korukig 
tanulhassanak saját iskoláikban, azontúl pedig 
kathoíikus iskolába menjenek: azonban csak 
óban helyeken levőkbe, a hol a protestánsoknak

nyilvános vallásgyakorlat engedve nincs. Reméli 
hogy ennekkövetkeztében igen nagy számmal 
fognának a protestánsok az orthodoxa vallásra 
térni s e mellett nem is panaszolkodhatnának, 
bogy a tanúlásra való alkalom elvétetett tőlük. 
Gyakorta hallanák a katholica vallás ajánltatását, 
bizonyságait, és ez rendén lenne, mert hiszen 
ja\allani és tanítani valamit, nem annyit tesz. 
mint kényszeríteni. Protestáns papokká is bátran 
lehetnek azok, a kik kathoíikus iskolákban tanul­
tak; mert hiszen maguk a protestánsok vallják, 
hogy ö vallásuk fundamentuma egyedül a 
szentit ás, hogy az világos, nincs szüksége valami 
elsőbb tekintély magyarázására. A szentírást te­

hát, vagy legfelehb a post illákat olvashatják azok 
1S-. :l kik kathoíikus iskolákban tanultak; szintúgy 
elmondhatják az ágendát. oszthatják a kenyeret 
stb., mert hiszen nálok különben sincs papi rend 
Ha azonban ez nehéznek látszanék ; ám enged­
tessék meg az ágostai hitvallásúak számára °egy 
a heh ét hitvallásúak számára szintén egy oly 
iskola a melyben csak egyedül a leendő papok 
nyernének oktatást; ezen iskolákban is azonban 
csupán csak olyanok vétetnének be, a kik a 
syntaxistól kezdve bezárólag a bölcsészeiig kat- 
lohkus iskolákban tanultak. így aztán megfogna 

kevesedm a protestáns papok száma, mert ezek 
igen veszedelmes akadályai az orthodoxa vallás 
terjesztésének. Meg kell határozni azt is, ho-v 
protestans papokká semmi szín alatt nem lehet-

hdttdk cl. De híl py í(t\r u>i n ir, ' I,ci. L/v na tz így van is, így volt is, a rés vilz'nr
laindeu „.annunka iránt teljese,/ bizalmatlan“ á ást
Sík T T af il>arrm,nk:lk közül azoknak 
Ä 1 ,reillls. eleterdekek közvetlen szolgálatában
tőséget' Ä "gyan bizonyos gazdászati jelen­
tő, eget míg a többi iparagat artcs leviores, rnediocres
2gek cseSebbn0kra (^ekély(jbb^ alsóbbrendű mester’ 
.egek csekélyebb, kisebb üzérkedések l névvel nevezte(le üzért ,z előbbiek közül is , kézmüvesLet és

iSrtÄÄ’r’* ”t.k" et « az,T» II l6,'sad"lmi kiesinyléssel
u Kímélt s azokat illiberales ac sordidi qúaestus fnem
s ve’teüenFzymaÜZ,etekj °évvel evezvén teljesen meg 

! vetett- Lz magyarázza aztán meg azt a körülményi 
10íő a pei egrinusok, vagyis a meghódított népek közül roma, J.olgarjeg nélkül a római államhoz ,S ídéin

Jlalmi osztályok embelTSnŐ í pe l* a jt«iSk'
(ezek a szabadon bocsátott rabszXuo T* b

. A, re^‘ görögöknél ellenben nem mn- min, - ■ 
»ÄÄTÄ ......todottTem 3

befoívásua 1'1 bb ac|d,g nem, mig a római uralom erősebb 
befolyást nem kezdett gyakorolni Görögország társa 
dalim életének alakulására. Épen lg, nem ilmertók 
a görög állampolgárok az iparadót sem. mert a sza 
.adagnak „ma szép hazájában. GOrögoSglin „z 

munkának megadóztatása éppen olvan lehetet'en

a. m^őkökkertt SSXzíg0!8

országban a kézművesség és ,z ilii% volí.Goi'°? 

részni. 4 göS cs,k P éf‘"r f1“01 szerel=lt he.e-
iparl, hogy „aCbb Lm?? Sl"llal‘ 8 folytathatlak
szolgákat állítottak be, s ezXek tiíTk^ai t
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nek azok, a kik külföldi iskolákban tanultak; igy

, meß f°Sna szűnni a protestáns tanúlók 
külföldre járása is.“

Eddig a föpásztori vélemény. Olvasmánynak 
is eszbontó.

Mi szülhette e kegyetlen felfogást ? A zsidó nép
L lenf u SZerínt: atudás hiánya. Azt tudta minden 
Kath lelkész, hogy a keresztyénre mily végtelenül 
gazdag örökség maradt Krisztusról azö vallásában. 
JJe hogy miben áll annak lényege, azt nem tudta. 
Honnan is tudták volna, hiszen meglevő iskoláik a 
legnagyobb rendetlenségben voltak. Számtalan pap 
es barát volt, ki Írni, olvasni nem tudott. ,.A val­
lás világa leikökben sötétséggé változott.“

„A mely emberben a vallással tudatlanság 
és gög pár ősül, ott a vallás világossága sötétséggé 
változott. Rémítő az. Ebben a sötétségben "ott 
vriasztanak az éjszakának minden rémei, benne 
leselkedik az alvilágnak minden rósz szelleme, 
maga a sátán. A közönséges gonosz embernek’ 
gyilkosnak lelke, századrésznyire sincs oly sötét, 
mint az a lélek, a melyben a vallásosság lett sö­
tétséggé. A gonosz ember, mikor vétkezik, tudja, 
hogy vétkezik s az a tudat némileg tartózkodóvá 
teszi; de a kit egyszer a vallásos sötétség vett 
körül, az iszonyú vakságában azt gondolja, hogy 
midőn vétkezik, szent dolgot cselekszik, az a 
hit szárnyain, a vallás lelkesítő óriási erejével 
repül bünről-bünre, öl, rombol, pusztít, gyújtogat 
az Istennek nevében.“

„S nii történik olyankor, mikor az a vastag 
sötétség egyszerre szállja meg egy egész népnek 
lelkét ? Akkor az olyan szerencsétlen népnek el­
átkozott országát ellepi az a vallásos düh, az a 
szentséges őrjöngés, melynél az emberi történet 
folyamán vérfagylalóhb jelenség nincsen. A pró­
féták, az elvakúltakat vezetni akaró apostolok, a 
vértanúk soha meg nem szűnő vére hullása jel- 
lemzi az ily nép lelki sötétségét. Megölik az Isten 
küldötteit az Isten nevében; eltiporják az egy 
Isten oltárait az egy Isten nevében, bünt-bünre 
halmoznak, pusztítanak, vérengzenek. s míg a 
szentek vérét ontják, diadallal néznek az égre.
mondván: nézzed Jehova, nézzed és gyönyörködjél!“

Szegény haza! Szegény magyar protestáns 
egyház!

Egész jogosan mondhatta üldözött egyhá­
zunk a Megváltó szavaival: „Keresztséggel kell 
nékem megkeresztelteim s mely igen szorongat- 
tatom; míglen az elvégeztessék.--

Padrah Sándor
kir. közjegyző.

A városi nagy egyházak sorsa.
IV.

na"y egyházak állandó harcot vívlak saját fel­
sőm) hatóságaikkal az önállóság, az idegen vallás fele- 
kezetekkel és a róm. katolicisrnust erőszakosan terjesztő 
nemzetietlen államhatalommal a létfentartás miatt.

L külső harcokhoz és küzdelmekhez más még 
xeszedelmesebb belső bajok és egyenetlenségek is járúl-

lveltesítették a mai gépek orsóit és kerekeit, s a gőz­
erőt a szakértő munkavezető korbácsától való félelem 
alkotta; ez a munkavezető szabadon bocsátott rab­
szolga, vagy maga is rabszolga lévén. Az iparüzö rab­
szolgák épen olyan nélkülözhetetlenek voltak akkor, 
az iparos görögökre nézve, mint a milyen nélkülöz­
hetetlenek a gyárosokra nézve ma az "ő gépeik. És 
mert a rabszolgák ára igen csekély volt. jó Görög­
országban az iparvállalatokba befektetett tőke 207,,-ot 
vagy többet is jövedelmezett. Természetes dolog azon­
ban, hogy az üzletek kiterjedtsége s ennek alapján az 
üzleti forgalom nagyon különböző volt: görög íróknál 
elszórt följegyzések szerint Timarchus 11 — 12 rab­
szolgával dolgozott; Demosthenes atyjának két gyára 
volt, s az egyikben 32 machairopoioi (kardkovács) a 
másikban pedig 20 klinopoioi (kerékgyártó) dolgozott, 
Lysiasnak és fivérének pedig Pireusban pajzsgyáruk 
volt, melyben 120 rabszolga dolgozott. A jövedelmező­
ségre tekinlettel voltak aztán Görögországban olyan 
gyárak is, a melyekben egyszerre több iparágat foly­
tattak.

Imé ez volt az iparosság helyzete, ilyen erkölcsi 
méltatásban részesültek az iparosok az ó-világ két 
legnagyobb kulturállamában, Rómában és Görögor­
szágban !

A mi pedig a bibliai héber nép között munkál­
kodó kézműveseket illeti, az első kézműves, kiről a 
szentírás megemlékezik. Tubálkain (I Móz. IV. 22.) 
ércmunkás volt, kit a biblia mindenléle réz- és vas­

szerszámok kovácsolójának nevez, azt jelezvén ezzel, 
hogy a bibliai népek körében az ércnek a feldolgozása 
kepezte a legrégibb kézi ipart. Nem szándékozom itt 
sem részletekbe menni, csak annyit sorolok tehát fel. 
hogy az izraeliták között a biblia leírása szerint olyan 
kézművesekre találunk, a kik aranyból, ezüstből, rézből, 
ólomból; vasból, fából, agyagból; üvegből; bőrből, 
lenből, kenderből s sátraknak, tarka szöveteknek való 
ványolt anyagokból dolgoztak; s voltak még a zsidók 
nak ruhafestőik, kenöcskészitőik, kenyérsütőik, bor- 

„ sajtkészitóik és szabóik is. A rómaiakkal és 
görögökkel ellentétben a kézművesség folytatása, leg­
alább a későbbi időben, olyannyira nem volt a zsi­
dóknál lealacsonyító dolog, hogy a hagyományos zsidó 
törvényeket tartalmazó „ Misii a“ nevű törvénykönyv 
erősen megróvja azokat a zsidókat, a kik kizárólag 
csak tudós tanulmányokkal foglalkoznak, s ez a könyv 
valamely kézművesség eltanulását minden zsidónak 
komoly kötelességévé teszi. Idézünk erre vonatkozólag 
két mondást a zsidó „Misná“-ból. Az egvik ígv hangzik: 
„A ki az ö fiát valamely mesterségre nem tanítja meg, 
annyi az, mintha öt rablásra tanítaná.* A másik ez: 
„Tedd inkább a szombatnapot is munkanappá, mint­
sem hogy más emberektől kelljen fiiggened; végezzed 
nyilvánosan a legalacsonyabb munkáidat is, és^abból 
tartsad fel magadat, de ne mondjad soha: én pap 
vagyok, én nagy ember vagyok hozzám nem illik az 
ilyen munka.“ Az aztán a zsidó vallás szellemében 
feküdt, ha egyes kézmüveket, mint pl. a takácsságot,
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lak. a melyek napról-napra növekedve, mindig jobban- 
jobban fenyegetik a városi egyházak jelen helyzetét és 
mind komorabbá teszik azok jövendőjét.

E belső bajok közül időrendre nézve első liehen 
említem azokat a szomorú küzdelmeket, melyek a kiilöni- 
bözö helyeken a Protestantismus egymástól eltérő ár­
nyalatai közt s itt Debrecenben is elébb a lutheránusok 
és a reformátusok, későbben a reformátusok és az 
unitáriusok közölt lefolytak.

Az eredményt tudjuk. A felvidéken a lutheránusok 
maradtak túlsúlyban. Magyarország többi részén és 
Erdélyben is győzött a kálvinismus és a túlzó unitáriz- 
mus a Királyhágón innen eső részekből teljesen vissza­
vonult és Erdélyben is csak szőkébb körre szorult.

E harcok, melyekben Debrecen és a debreceniek 
voltak a kálvinismus erős kősziklái, s melyek folyamán 
Debrecen lett a reformátusok vezér egyházává, ma már 
ölökre letűntek. Az egymás ellen küzdők egymásban 
testvéreikre ismertek s a szenvedélyesség, a melylyel 
egymásra csaptak, helyet adott annak a tisztúllabb 
túllógásnak, melynek eredménye a nagy geresdi egyez­
ség e< a nem kényszerített uniónak, a közös együtt 
működésnek, napról-napra növekedő öntudata s a prof. 
egyhazak egymásközti súrlódásának örvendetes keves- 
bedese. Sajnos, hogy ez az örvendetes változás a nagy­
városi gyülekezetekben fenforgó másnemű nehézségek 
megszűnésére ki nem terjedt, s még sajnosabb hogy azok­
hoz az idők folyamán több újabb nehézség is járult.

E bajokat az egyes egyházak, egyházmegyék 
jegyzőkönyveiből, köztudomásra jutott esetekből, hírlapi 
közleményekből, közvetlen tapasztalatokból régóta is- 
meriuk. Mete kés helyen leszámítva talán a debreceni 
eluton megálló parókiális körök eszméjét, mely a deb- 

reeMin lelkészek fizetésének felemelését volt hívatva in­
dokolni es a szükséges erkölcsi alappal ellátni: a na»v 
v.uosi egyházak ügyét elsőbben Szeremlei Sámuel,

H ód -Mező- Vasa rhel y tudós lelkésze hozta szóba, ki 
az 1892-diki budapesti zsinaton egy indítványt adott 
be, melynek egyik része az, hogy az 5000 lelket 
meghaladó egyházak segéd lelkész tartására köte- 
Jeztessenek ; a másik pedig az, hogy a 8000 lelket 
meghaladó egyházak 3- 4000 lélekszámúiul külön pres­
bitériummal s ha lehet külön templommal önálló paró­
kiákra osztassanak fel.

A zsinat bár helyeselte elvileg a javaslatot, nem 
látta célszerűnek azt kötelezőleg a törvénybe iktatni s 
csak figyelmébe ajánlotta az illető egyházaknak és 
kerületeknek.

Nem is történt ez irányban azóta semmi. A deb­
receni lelkészi körök ügye is teljesen elaludt s a Sze­
remlei beszéde is nyom nélkül elhangzott a pusztaság­
ba”, úgy, hogy most midőn e kényes pontra értem, idő­
szerűnek találom azt felújítani és kivonatosan ismertetni.

Azt mondja Szeremlei: „Az írás szerint is a jó 
pásztornak ismerni kell a maga juhait, most pedig ez 
a nagy egyházakban lehetetlen. A nagy egyházak lel­
készeinek munkaköre korlátolt, azok nem végezhetnek 
mást, mint a eultust és az irodai munkát; a cura pas- 
torahst, a belmissiót nem teljesíthetik; híveiket sze­
mélyesen nem ösmerhetik, mert azokkal csak a rituális 
es irodai munka közben találkoznak; azokat személye­
sen nem ösmerhetik, pedig személyes hatást kellene 
gyakorzlni. Ez az oka, hogy egyháziatlanság s idegen 
foglalás napirenden vannak a nagy gyülekezetekben. 
11a az egyházat lenn akarjuk tartani, szükség, hogy az 
egyháziasság ápolása végett el gendő munkaerő adas­
suk Az iskolák magukban véve nem tartják fenn az 
egyhazat. Ha a lelkészeknek nem lesz kimutatva a 
magok munkaköre, ott nem lehet a kellő hutást elérni 
U több lelkeszszel működik, s harmóniában él lelkész- 
tarsaival. De bizony olyanforma ez, mintha több dudás 
wm egy csárdában; nehéz, hogy az egyenlőjogú híva-

, borbélysagot, a tanárságot, a kallózást, a kenöcs- 
kuszitesi, a lurdo- vízmelegítést s általában minden 
olyan mesterséget, a mely tisztátalan anyagokkal vagy 
asszonyokkal hozott érintkezésbe, kevésbé tiszteletre 
méltó foglalkozásnak tartottak, s kimondották, hogy az 

- n kézművesekből sohasem lehetnek sem királyok 
sem pedig főpapok. Egyébképen pedig minden olyan 
kézimunka, a mely főleg a Jehovának való áldozatok 
szolgálatában állott, a zsidók által Isten Lelke közvetlen 
ajandekanak tekintetett. A mit bizonyítsanak az Urnák
í, ikZ6v |VÍ ~l,ntezett Tn szavai; »Betöltöttem őt Istennek 
lelke \ el, boleseseggel, értelemmel és tudományin ál minden 
mesterséghez, hogy tudjon kigondolni mindent, a mit aranv- 
v, ni rf í ' 01 íeU CSÍ,,ulrli’ és foglalóköveket met-
:.t s,h nílges VvT-y, '“Jnden,éle ‘“unkákat végezni 
. ,' ő ' 1 \^uz- XXXI. 3—5. stb.) A régi zsidóknál 
tulajdonkepem cehrendszerre bizonyára nem lehet gon­
dolni, de hogy az ugyanazon iparmunkát folytató egyé­
nt ug;íí:>kh,ny,ban össze,artottak’ «mä«
dá kkal bu , CZ ma ,S uralkodó szokás: árúbó-
deikkal, boltjaikkal ugyanazon utcákon, vagy vala-
nienny , iparos együtt ugyanazon bazárokban egyesültek 
zt a bibhabu! is ki lehet olvasni. (Lásd I. Kir X\’

e.t k L-t0rVé^nek föfoprása’ u zsidó irodalom
(ryik lotermeke gyanánt az ó-szövetségi szentirás után i 

amiidot kell tekintenünk s ebből láthatjuk, hogy több 
zen könyvben ünnepelt tudós kézművességgel iVf,L 
alkozott, a kik közül a Krisztus követőjévé vált ” °

a tudósok, a kikről a Talmudban szó van, a következő 
iparagakkal foglalkoztak: voltak közöttük cipészek 
szabok pekek, illatszer-gyártók, orvosok, csillagászok, 
építészek, sebeszek, mérnökök, Írnokok, pénzváltók 
su-asok ha aszok, darakészdök. favágók, tímárok, kályha- 
bealhtok. hunes-cipővarrók, kovácsok, lnmezők. faze­
kasok. ka Hozok ácsok, cérnakészitök, tucsinálók és 
bádogosok. Érdekes mindenesetre és az akkori feilet- 
len viszonyokra mutat, hogy az orvosokat, csillagászokat 
mérnökökét es írnokokat is az iparüző egyének osztá­
lyába soroztak.

•És.,ha az új-testamentomot tekintjük, engedjék
sá"nakn0h’ rd|0Sebb r lfjÚ 11611165 munkasai az iparos-
Izí h V k , Täam -ul azt’ h0^y a mennyből le­

hullott kusztus földi atyjául egy egyszerű iparos e«ry
ácsmester a nazarethi József választatott ki. és ho*y 
f keiesztxenscg legnagyobb apostola, Pál, szintén 
páros munkával tartotta fenn magát, a mennyiben ő

voíí XT" hfZUVeSSe foglalkozott és sátorkészitő'mester 
olt. Azt hiszem uraim, ez nem jelenthet mást, mint

• zt. hogy a keresztyenség nemesi rangra emelte az
.Likőr llSfen ,naga Jézus is’ 30 esztendős koráig a 
mikor nyilvános tanítói pályájára kilépett, földi atyjának
íöS™ S"a ng0Zd'- • beriete- ézil'S,
isteni terveit.6 8 vonatkozó

, , .7,"" “ 1V113/.IUS Kővetőiévé vált P-íl
apostolról majd későbben külön emlékezünk meg. Azok /Vége. köv.)

Csiky Lajos.
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talnokok között mindenkor kellő összhang jöjjön létre. 
-ert larlja szükségesnek a több parokhiára oszlást. 
■ff7"', l0"-' ezt ma még a nagy egyházak nem kíván­
jak, de ez a nagyszám nem ereje az egyháznak, hanem 
gyengesége A nagy egyházak az agyaglábú kulosz- 
szusokhoz hasonlítanak, nem bírnak könnyen mozogni.“ 

A Szerémiéi érvelése, nem terjeszkedik ki a nagy 
egyhazaknak felsőbb hatóságokkal folytatott torzsalko­
dásaira, talán azért, mert Hód-Mező-Vásárhely, 
mint jobbágyeredetü község az újabb időkben állandó 
jo viszonyt tartott fenn az egyházmegyével; valószínű­
leg ez okból hallgat a kormányzat körében felmerülő 
nehézségekről is, mert ott az egyházmegyei fórum le­
hetőleg akadálytalanúl működik : egyebekben azonban, 
a midőn a nagy egyházakról beismeri, hogy híveik 
nagy száma azoknak nem ereje, hanem gyengesége; 
még inkább midőn.azokat agyaglába óriásokhoz hason­
lítja, hű képét adja a nagy városi egyházak belső 
nyomorúságainak, melyek abban állanak, hogy a 
nagy egyházak lelkészei egyenlő jogú hivatalnokok, 
nincsen elhatárolt ügykörük s nincs meg köztük a kellő 
öszhang.Hogy szolgálatuk is elégtelen és nem bírják elvé 
gezni a rájuk várakozó munkát s nem végeznek mást 
csak a kultuszt és az irodai dolgokat. Hogvacura pasto- 
ralist és a bel missiót épen ezért nem teljesíthetik és 
személyes
nek aztán 
és idegen

hatást híveikre nem gyakorolhatnak, a. mi 
az az eredménye, hogy az egyháziatlanság 
foglalás napi renden vannak a nagy

zetekben.
A nagy egyházak mozdúlallanságát a nagy pres­

bitériumok átkát is jól jellemzi Szere miéi, midőn azt 
mondja, hogy a nagy szám nem ereje az egyháznak, 
hanem gyengesége, s hogy a nagy egyházak agyaglába 
kolosszusok, nem bírnak könnyen mozogni.

Ezeket a bajokat próbálom most egymásután 
tárgyalni és sorba venni.

* *
A nagy egyházak lelkészei ma átalában mind 

egyenjogú hivatalnokok, közülük mindegyik az egész 
város papjának tartja magát; innen a városi lelkészek 
közt fen forgó feszültségek, innét a személyes felelős­
ség hiánya, innét a lelkésznek puszta hivatalnoki jellege, 
s a hívekkel való személyes érülközésnek lehetetlensége.

Ez az állapot azonban nem volt mindig igy. A 
reformáció kezdetén a régi viszony természetes folyo­
mányaként a városokban is rendesen csak egy vezető 
papot vagy elnököt találunk, a ki néha püspök címet 
visel, és a kinek oldalán a többi lelkészek, mint alá­
rendelt segédek, munkatársak vagy másod papok sze­
repelnek.

Erdélyben még ma is eléggé kivehető e régi rend­
szer, s ott a városi másod papok mind rangban, mind 
fizetésben csak az első pap után következnek. Még a 
Királyhágón innen is kitetszik a múlt azokon a helye­
ken, hol a rendes lelkészek mellett ti. n. kispapok, ma 
többnyire egyházközségi káplánok, fitanítók állanak, s a 
kik régen igazi másod papok voltak s mint ilyenek 
rendesen meg is házasodtak s innét léptek helyben vagy 
a vidéken később az önálló lelkészségre elő.

Hogy Debrecenben is. másutt is, a városi lelkészek 
lassanként mégis mindenütt egyenlő jogú hivatalnokokká 
váltak és az egcsv. varos lelkészéi lettek, minden elha­
tárolt működés kör külön parókia presbitérium és 
személyes felelősség nélkül : azt a ref. vallás egyenlő 
jogosítás tőle törő szellemen kívül, a viszonyok hozták 
magokkal.

Mind c: , ő / cs.:k lassanként és a történeti

fejlődés során létesült; eredetileg minden városi pap­
nak külön ügyköre és kijelölt gyülekezete volt.

A város, kban ugyanis több rend lakott együtt. A 
külön rendeknek pe lig külön papjuk is volt. Más helyen 
a város nevét adó erősségnek, a várnak vagy az úri kas­
télynak papja lett a vár megszűnése után, a külön meg­
lévő javadalom alapján második vagy harmadik városi 
lelkészszé. Elő fordult az az eset is, hogy a város 
időközönként új, tömeges betelepedőkkel gyarapodott. 
A tömegesen bevándorló lakosok vagy maguk hoztak 
magukkal papot, vagy külön papi állomást^kellettszervezni 
számukra. Ez eset történt Debrecenben, a ho' a harmadik 
papi állomást a Kassáról és vidékéről menekült s betelepült 
lakosok lelki szükségleteinek ellátása miatt kellett fel­
állítani s hová ismét újabb lelkészt állomásra a Rákóczi 
szabadságharcban felégetett Szalmáiról menekültek ré­
szére előbbi papjukat Debreceni Ember Pált állította be 
a városi tanács.

Mindezeknek a városi lelkészeknek a városon 
belől kimulathatólag külön hatáskör, mondhatni külön gyü­
lekezet felelt meg; rendek, várnép, varos, beköltöző 
rajok, szegények. Es csak későbben a város különböző 
alkotó részeinek teljes összeolvasásakor, az eredeti 
néprétegeknek, betelepült lakosoknak a régi lakosokkal 
való teljes elvegyülése alkalmával, lettek az egyes lel­
készek a városi egyház egyenlő jogú belhivataluokaivá, 
a kiknek ügyköre és rangja a törvény és gyakorlat 
szerint ma is némileg külön váló, de a kiknek épen 
ezen határozatlan helyzet miatt lelkűkben is, egymással 
is, a gyülekezettel is, a nekik nem megfelelő ügykörrel 
is, többnyire íolylon égni és szenvedni kell s a kiknek 
ez a kettős, lelki és belső, másokkal, és külső nyug­
talansága, kihat magára a gyülekezetre is és folyton 
pártokat teremt, egyenetlenséget szül a hívek között 
s az egyház rendes fejlődését oktalanul megrázkódtatja 
és megzavarja.

A városi papok között az idősebb az elsőbb; ő a 
presbitérium feje. Az utánna választott lelkésznek az 
iskolaszék!, némely helyen a középiskolai igazgató- 
tanácsi, másutt árva és ispotály! elnökség jut. Volna 
hát valami rangsor, volna hát némileg elhatárolt ügy­
kör De ezt a rangsort áttöri a tehetség, az időrendben 
később választott lelkésznek szónoki képessége, köz­
kedveltsége, fiatalsága és sok más egyébb. Volna hát 
elhatárolt ügykör, de ez csak a külső, nem szorosan 
lelkész! teendőkre szorítkozik, s még nem ritkán ez is 
nyűggé és lelket ölő biiincscsé változik a gyakorlatban. 
A lelkész, a ki összes egyéni tulajdonságaival a cura 
pastoralisra vagy a tudományos elmélkedésre volna 
utalva, kénytelen hol az összkormányzatlal és az elnöki 
teendőkkel vesződni, iioi az iskolai adminisztrációval 
küszködni, a mely hivatal a nagy városi lelkészi ügy­
körök közül legterhesebb s mind a hely s egvének és 
hatóságok teljes ismeretét, mind a pontos hivatalnoki 
pedanleriat és bürokratizmust megköveteli. S a lelkész 
a helyett, hogy egy szorosan kijelölt körben vagy egy­
házban, összes lelkészi teendőinek lelke nyugalma és 
hajlama szerint élhetne, a helyeit, hogy egyik vagy 
másik fogyatkozását megfelelő jó vagy jobb tulajdon­
sága segítségével kipótolhatná; lassanként egy kultuszt 
és irodai munkát végző hivatalnokká fasúl, s a helyett, 
hogy az evangéliommal kezében mindene lehetne hí­
veinek ; lesz a városi egyház bonyolult gépezetében 
csak egy puszta kerék, a ki híveit maga személyesen 
nem ismerheti, de a kit még a hívek is alig ismernek, 
a ki a személyes érintkezés és a személyiség termé­
szetes varázsát, azt a közvetlenséget, a molvlyel
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evangéliummal kezükben az apostolok a világot meg­
hódították, nem is gyakorolja, nem is gyakorol­
hatja, s a felelősséget, a melylyel egész lelkészt 
jellegére nézve hivatalának és híveinek tartoznék, 
nem vállalhatja, nem is érezi; a ki teendőiben terhet, 
a hozzá forduló ügyes-bajos hívekben nyugalom zava­
rókat lát s a ki azoktól lassanként elidegenedik és 
szűk családi körre, könyveire, házi környezetére 
szorul s a világot nem úgy látja, a mint valósággal 
van. hanem a mint látta, a inig még abban élt vagy 
a mint az könyveiben, lelki kedvetlenségeiben, szükebb 
körű környezetének felfogásában tükröződik.

így van ez másutt is, így van ez Debrecenben 
is. a hol egy theológiai tanszékre teremtözött s ka lét­
ráját a nagyobb fizetés miatt ott hagyó tudós lelkész 
a hajdani eredményes és szigorú tanár, intézi az árvák 
ügyeit, a hol a régi eszmekörböl hasonló alapon átül­
tetett hires gyakorlati theologiai tanár, a kit tanítványai 
a rajongásig szerettek vergődik a neki nem való és 
a teljes helyi viszonyok ismeretét igénylő népiskolai 
ügyekkel. S a hol a lelkész csak puszta hivatalnok és 
prédikátor, ki sem cura pastoralist nem gyakorol, sem 
belrni-siót nem végez, sem semmi néven nevezhető 
egyház társadalmi mozgalom élén nem áll; de a hol 
aztan nincs is a szükséges vallásos érdeklődés, sem 
élénken lüktető egyházi élet . ..

önálló szoroson elhatárolt ügykört s külön paró­
kiát külön templommal és külön presbitériummal azért 
a városi lelkészeknek is, és megszűnnek a keserves 
személyes súrlódások, s a városi lelkész maga is lelki 
békében, mások békességét is megtarthatja, és meg­
szűnik a lelkész hivatalnoki jellege s a városi lelkész 
maga is összes tehetségeire útalva. az egyház iránti 
érdekeltséget inasokban is felfogja kelteni és az egyé­
niségének megfelelő munka körben nagvgvá teheti

mind a gyülekezetei, melynek gondja reámind magát 
bízatott.

E ponton azonban meg kell állanunk s a felvett 
tárgy vizsgálatai a következő alkalomra kell feltar­
tanunk. pr Ferencsv Ovula.

KÖZÉLETÜNK.
A püspöktől.

Hivatalos tisztelettel hozom becses tudomásukra 
a nagyi, esperes uraknak, hogy a tavaszi tanítóképes- 
segi vizsgálatok a következő rendben tartatnak meg:

1. Jelentkezés ápril. hó 21-én.
2. írásbeli vizsga ápril. hó 22 én.
3. Szóbeli és gyakorlati vizsgálat ápril. hó 23. és 

következő napjain.
4. A javító, pót vagy második rész-vizsgát tevők, 

tehat azok, kiknek az írásbeliekből már van osztály- 
jegyük ápril. 22-én állanak elő szóbeli vizsgálatra.

Erről midőn nagytiszteletüségteket további eljárás
céljából értesítem, kérem, hogy a jelentkezők névsorát 
ápril. 10. napjáig hozzám beterjeszteni méltóztassanak. 

leljos tisztelettel vagyok 
Debrecen. 1001. febr. 1." Kiss Áron

püspök.

A tervbevett kerületi névtárról.
Egyházkerületünknek 180<S-ban kiadott névtárában 

igen helyesen azon figyelemre méltó újítás van. hogy 
az oly egyházközségek nevei után, hol más felekezetű 
lelkész is van. meg van ezen körülmény említve.

Azonban ez annyira figyelemre méltó dolog, hogy 
én szükségesnek látnám az illető más felekezet tag­
jainak a számát is kitüntetni, s ha egyházunkat a na­
gyobb veszteségektől megóvni óhajtjuk, segélyezésünket 
teljes erővel az ilyen kitett gyülekezetek támogatására 
kell fordítanunk

Mindenkor fájó szívvel látom azt, ha olyan kis 
gyülekezetek hol még az utolsó pásztor is egyhá­
zunk tagja, súgár tornyok építésére ezreket tudnak ki­
eszközölni, míg ott, hol a más felekezetű, sőt legtöbb­
ször más nemzetiségűek fényes templomokkal tündö­
kölnek, a mi jámbor, elhagyatott, felekezetűnkért sőt
sokszor nemzetiségünkért apostolkodó s oly sokat ál­
dozó híveink pedig két- háromszáz éves kidőlt-bedölt 
oldalú fatemplomokban dicsérik az Istent.

Olyan kimutatásra volna, tehát nekünk szükségünk, 
melyből világosan megláthassák hatóságaink azon vég 
várakat, hol hitünk őrtüzének lángjait élesztgetni 
szükség.

Mindaddig míg egyházunk kormányosainak ezen 
védbástyák erősítése nem képezi egyházpolitikáját, hall­
juk a jajszókat jobbról is, balról is, hogy : „pusztúlunk, 
veszünk !“

Ha így kilennének tüntetve az exponált helyek, 
ha azon gyülekezetek lelkész! állásai jobban felsegéltet- 
nének, mint a tiszta gyülekezetekéi, mindenesetre jobb 
erők mennének azon előőrsökre, mert mi sem termé­
szetesebb mint az, hogy hasonló körülmények között, 
sőt nemi kárral is inkább húzódik a pásztor olyan 
helyekre, hol bárányait nem kell félteni a ragadozók­
tól. Jobb a béke csöndjében tábornokoskodni, mint a 
golyózáporban.

továbbá a statisztikai adatok az új népszámlálási 
adatok alapján záros határidő alatt immár beterjesz­
tendők. pedig még azokkal várni kellett volna, míg az 
országos statisztikai hivatal elkészül velük. Mert nem 
minden lelkésznek van alkalma a népszámlálási lapokat 
felolvashatni, az elöljáróság nem is köteles azokat át­
nézés végett kiadni, mert hogy felekezetűnket kiszed­
hessük, egy község összes lapjait át kell érte nézni. 
Hogy teheti ezt meg egy 20—30 ezer lakosú városban 
a lelkész V Mert a községi gyüjtöívekben nincsen a 
lakosság felekezetek szerint összeszámolva.

így aztán a kinek nincsen alkalma, vagy elfeledte 
eset.cg elrestellelte kiszedni hívei számát a népszám- 
laló lapokból, az beterjeszti adatait a múlt évi alapon. 
Sőt szoktak sokan úgy is tenni, hogy kevesebbnek írják 
mindig a tényleges állapotnál a gyülekezet tagjainak 
számát, mert az egyházmegyei, kerületi adók s más 
egyebek lélekszám szerint vettetnek ki.*

Ezek figyelembe vételével jó lett volna várni az 
új névtár készítésével míg a statisztikai hivatal elkészül 
az adatokkal.

Szintén megemlítésre méltónak tartom az új név­
tár készítésénél azon körülményt is. hogy jobb volna 
ro\atokba osztani az adatokat, mint így külön, minden 
egyházra vonatkozólag felsorolni, mert így lehet ugyan 
hogy a nyomdai munka költségesebb, de a kimutatás 
sokkal áttekinthetőbb és csak negyedrésznyi terjedelmű 
lenne.

A gyermekek vallása felett egyezséget kötöttek 
számára rovat nyitandó, még pedig a következő alrova-

, . 7, református lelkészről nemhogy mondani, de
meg feltenni sem szabad; hiszen ezt magyarul ügy hívják hoev • 
hazugság; csalás! Szerk

t.
Víf
dal
tis
me
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tokkal: javunkra, kárunkra. Mert ez figyelemre 
méltó körülmény.

ügy ezekről, mint az esketést mellőzöttekről szóló 
kimutatás teljes hitelű csak abban az esetben lehet, 
ha az anya könyvvezető is bizonyítja,* mert az emberek 
e tekintetben hajlandók a feledékenységre, felekezeti 
tekintet nélkül, a mint azt már több ízben volt alkal­
mam tapasztalni.

Ugyan ez a nehézség áll fenn a kitérésekre vonal- 
kozólag úgy hogy a kitérések számáról a külön­
féle {előkezelek áttérési kimutatása adhatja csak a 
tiszta képet.

Igaz ugyan, hogy a statisztikákról mindenki tudja, 
logy teljesen nem mindig megbízhatók, de mindenesetre 

inkább megközelítik a valóságot, hogy ha azok, kikre 
azoK összeállításának feladata vár, arra törekednek, 
hogy tökéletesek legyenek munkáik.

Felsővégesi.

Levél a szerkesztó'höz.
Nagytiszteletü szerkesztő úr! Örömmel jelzek egy 

nemes adakozást a bérettyó-ujfalui egyházból, hol 
ujahb időben az áldozatkészség örvendetesen halad 
előre. Nem akarom elősorolni a múlt évben előfordúlt 
nagyobb adakozásokat,, csupán a legújabbal óhajtom 
jelezni. Réthy Kálmán ügyvéd úr 25 éves ügyvéd­
kedése alkalmából egy szép levél kíséretében 400 koro- 
nás adományt küldött hozzám, melynek hova fordítását, 
mikénti {elhasználását, a presbitérium belátására bízta. 
Bizonyára kedves Isten előtt az az érzés, mikor az 
ember jó gondolattól vezéreltetve „szive szabad aka­
ratja szerint hajol az adakozásra.“ (II. Móz. 25, 2.)

Tisztelettel kérem a fenti hírt közölni; valamint 
azt is hogy a berettyó-ujfalui egyházban nagy érdek­
lődés mellett ment végbe a mostani presbiterválasztás. 
A mely alkalommal a vallásos buzgóságáról, erős kál- 
vinistaságaról ismert Vec-sey Loránd földbirtokos (Vécsey 
Tamás egyetemi tanár fia) nagy szavazattöbbséggel pres­
biter lett. Benne sokat nyert az újfalui egyház.**

Végül egy panaszszal fordúlok nt. úrhoz ! László 
Albert átvette a kerülettől a könyveket, s neki, úgy 
tudom, hitelt kell nyújtani 3 hónapra. Dehogy nyújt. 
Rögtön váltót kér. Hat ez mégis csak bosszantó, hogy 
ilyen egyház is, mint az újfalui, van vagy 200,000 k. 
birtoka, még több is, és váltóra kap csak könyveket az 
iskola részére. Én meg irtózom a váltótól. Soha váltót 
alá nem írtam ezelőtt és nem is akarok, ha vérrokonom 
kérne is.

Legyen szíves nt. úr ezen panaszomat megszív­
lelni és kérem tudtomra adni, van e joga váltót kérni, 
s így értelmezi c a szerződés a hitelnyújtást, (megjegy­
zendő, hogy a váltót azonnal értékesíti.)

Ezek után maradtam nagytiszteletü úr iránt a 
legöszintéhb tisztelettel,

Berettyó-ujfalu, 1901. jan. 30.
Zih Sándor
rcf. lelkész.

* Nincs rá semmi szükségünk. Átalában sajnáljuk, hogy 
t. cikkírónak olyan ingadozó bizalma van a lelkész! státus iránt. 
Vigasztalódjék azonban ! Ha egyátalán van még garantia társa­
dalmi életünk züllött viszonyai között az ethika törvényeinek 
tiszteletben tartására, higyjc el uram! e tekintetben legjobb szem­
mel az egyházi hivatalnokokra, papokra és tanítókra nézhetünk.

Szerk.
** Az ifjú presbiter urat mi is szívünkből üdvözöljük.

Szerk.

László Albert úrnak az egyházkerület kiadvá­
nyaiból egyes egyházak részére hitelben adott könyve- 
kért nincs joga váltul venni; annál kevésbé van joga 
azt értékesíteni. A vele kötött szerződés 8-ik pontja 
csak ennyit mond: „az egyházaknak a lelkész és gond­
nok aláírására három hónapra terjedhető hitelt nyújt.“ 
de mikor az igazgató-tanács ezt a pontot a szerződésbe 
bevette, ott ugyan aligha volt valaki olyan, a ki váltóra 
gondolt volna. Sőt világosan emlékszem, hogy én p. o. 
a gondnok aláírásának is ellene szóltam; hivatkozva 
lelkészkedésem ideje alatt lett azon tapasztalatomra, 
mely szerint a Ifornyánszky cég bármely lelkésznek 
egyszerű levelező-lapon kiiejezett óhajára bizományként 
és elárusít;'s végett már postafordúltával kész a magáé­
ból annyi könyvet küldeni, a mennyit az illető lelkész 
éppen akar. Annak, hogy a Hornyánszky-féle zsoltárok 
a mi debreceni zsoltárainkat még Hajdúvármegye terü­
letén is háttérbe szorították egyik oka ez. Püspökladá­
nyi lelkész koromban híveim között éveken át én is 
árúlgattam azokat. De a gondnok aláírásának a telté­
tele a László Alberttól kötött szerződős szövegében 
mégis benne maradt, azon az általam is helyesnek is­
mert okon, mert az iskolai könyvek ilyetén beszerzése 
úgyszólva hivatalosan történik az" iskolát fenntartó egy­
ház elnöksége által, s itt már szükség vai a világi el­
nök aláírására is. Azonban ismételnem kell, hogy tel­
jességgel nem váltóra gondoltunk; hanem egyszerű" nyi­
latkozatra s nem jól teszi László Albert bizományos 
úr, hogy a lelkészeket és gondnokokat most váltókkal 
zaklatja. Ebből neki magának is kára lesz, de az egy­
házkerületnek is és a tanügynek is, mert van akárhány 
lelkész és gondnok, a kik inkább semmiféle könyvet 
nem rendelnek meg, semhogy váltónak írjanak alá. 
Átalában arra kérem László Albert bizományos urat. 
hogy az egyházakat s ezeknek lelkészeit és gondnokait 
ne pusztán üzleti szempontból tekintse, legyen ezek 
iránt bizalommal; meg lévén győződve a felől, hogy 
ha egy lelkész és gondnok a bizományböl az iskolák 
számára valamit megrendel, akkor azok tudni fogják 
kötelességökel is.

Sserk.

Református nőegylet.
A tiszalöki református kér. nőegylet a folyó 

év január hó 27-én tartotta alakúló közgyűlését a felső 
szabolcsi egyházmegye által kidolgoztatott és elfogadott 
alapszabályok alapján. Elnökké: Dobos Imréné; alel- 
nökké : Szomjas Gusztáváé : pénz tárnokká: Halmi 
Sándor gondnok; jegyzővé : Pethö Ferenc tanító és 
48 választmányi tag egyhangú lelkesedéssel lettek meg­
választva. Jellemző, hogy bár kötelező tagsági díjak 
megállapítva nem lettek, mindazáltal az egylet céljáúl 
kitűzött irgalmassági tények gyakorolhatására már az 
első héten jelentékeny önkénytes adományok tétettek, 
így Br. Vay Arnold és Szomjas Gusztáv földbirto­
kosok évenként öt mázsa búzát ajánlottak fel a nő­
egyletnek, melynek minden tisztességes özvegy, férjnél 
levő, vagy nagykorú hajadon női egyháztag köteles 
tagjává lett, s igv a tagok száma az ezret meghaladja. 
Az alakúló közgyűlésen Gönczy József segédlelkész mon­
dott beszéd et a magyar kálvinista nők magasztos 
hivatásáról; a nőegyletek szükséges voltáról és szerve­
zetéről pedig Somlyódv István járásbiró szólott. A 
nőegylet a megalakulás után nyomban megkezdette 
működését.

Kiváló tisztelője 
Göncsy yóssef
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Kisújszállási ifjúsági-egylet.
Kisújszálláson, az ifjúsági egylet, folyó év január 

:17-én tartotta meg közgyűlését a kereskedő és iparos 
ifjak meleg érdeklődése mellett. Elnökké egyhangúlag 
ismét Bari a Jenő, ez a buzgó és tevékeny főgymnasiumi 
vallástanár, alelnökivé Karácson Béla főgymnasiumi ta­
nár: jegyzővé Bodor Lajos elemi fiu-iskolai tanító vá­
lasztattak meg. A közgyűlés végeztével az ifjúsági kör 
helyiségében társas vacsorához ültek a tagok, mely al­
kalommal az ifjúsághoz buzdító beszédeket intéztek: 
Bukás Lajos, Dorogi Lajos ev. ref. lelkészek, mint az 
ifjiisagi-egvlet védnökei, Barla Jenő, Karácson Béla, 
Bodor Lajos. Nagy Péter tanító és Nagy Kálmán iparos. 
A társaság szellemileg felvillanyozva, emelkedett han­
gulatban oszlott szét. —

Congrua-ügy.
A vallás- és közoktatásügyi minisztérium az egy­

házi főhatóságoknak megküldte a kiegészítési össze­
gek utalványozására vonatkozó eljárás szabályrendele­
tének tervezetét, azzal a felhívással, hogy az utalvá­
nyozás módozatait illetőleg a kérdés lehető sürgős 
lebonyolítása tekintetéből a lehető legrövidebb idő 
alatt közöljék a felmerülhető észrevételeket.

Az útaivánvozási eljárás tervezetét a követke­
zőkben ismertetjük

1. A jövedelem kiegészítési összegek az egyházi 
főhatóságok kezeihez fognak kiútalványoztatni és pedig 
t'D újszegben az illető főhatóság székhelyén levő 
m. kir. adóhivatalnál. 2. Az adóhivatal az utalványozott 
összegeket a püspök és főgondnok együttes aláírásával 
ehatott bel végtelen hivatalos nyugták ellenében fogja 
számadás kötelezettsége mellett kifizetni. 3. A utal­
ványozás félévi részletekben és pedig április és október 
hó folyamán log megtörténni. 4. Az utalványozással 
egyidejűleg aj a lelkészség székhelyét b) az igény­
jogosult lelkészek nevét, ej a lelkészt megillető kiegé- 
fzBe-si összeget feltüntető jegyzék fog a pénz felvéte­
lere jogosult egyházi főhatóságnak megküldetni. 5. Az 
egyházi főhatóság az egyes lelkészeknek a jegyzékben 
feltüntetett összegeket a lelkész által kiállítandó és 
szabályszerűen bélyegeit nyugta ellenében fizeti ki.
>. A lmke z által kiállítandó nyugta szövegében kifejezésre 

juttatandó az a körülmény, hogy a felvett összeg az 1898. évi 
V. törvénycikk értelmében járó jövedelem kiegészítésére 

szolgai. I. A jövedelemkiegészitési összeg a lelkészeket 
azon naptól kezdve, melyen állomásukat elfoglal- 

napig illeti meg, melyen elhaltak vagy 
állomásukról eltávoztak. 8. Az egyházi főhatóság ré­
szére megküldendő jegyzékben számjelzett össze" a 
lelkész részére teljes összegben fizetendő ki. 9. Meg­
engedem azonban, hogy az országos gyámintézeti, az 
egyhazkeruleti gyámintézeti, az egyházmegyei "vám- 
mtez.nti járulékot az egyházi főhatóságok visszatartsák, 
me oleg közvetlenül juttassák rendeltetési helyükre de 
csakis azon összegben, a melyet ily címeken nie«- 
allapitottam ;* megjegyezvén azt is, hogy a jövedelem- 
kmges/itcsi összegek kiűzetésekor az emlílett járúlék- 
uw.egekbol csak az illető útalványozási félévre esedé- 
kes reszletosszegek tarthatók vissza. 10. A lelkészek 
tizére kifizetett összegekről szóló nyugták az egyházi 

ronatosag szabályszerű számadása kíséretében egyszerre 
i'2 le8kesobb a megtörtént utalványozást kővető 3 
;;-!p alatt ,lesznck hozzám felterjesztendök. 11. Az
í n ;-.®T1 .decernber hó 20-án 95722-1900. sz. alatt keit külön intézkedés hatálya érintetlen marad.

* Hol?

cs ak­
ták — azon

Tudóinkkal a tervezetre az erdélyi egyházkerület 
igazgató-tanácsa meg is tette a maga észrevételeit, s 
ezeket hozzájárulás végett a mi egyházkerületünkhöz 
is megküldötte. Az erdélyi egyházkerület részéről a 
következő észrevételek merültek fel, u. in. átalában 
elfogadhatóknak találja ugyan a tervezetet, de kívána­
tosnak tartja, hogy a féléves utalványozás fentartá- 
sával az összegek január és július hónapokban folyó- 
síttassanak az adóhivataloknál, vagy — ha ez nem 
lehetséges — legalább február és augusztus hó 1-én 
Sőt — ha az utóbbi módozat sem lenne elfogadható, 
— akkor az utalványozás évnegyedenként, előleges 
részletekben, tehát január, április, julius és október 
hónapok első napján; ezek a napok megfelelőbbek 
volnának a tervezetben előirányzott és fix határidőhöz 
nem kötött módozatnál.

A február 4-én Budapesten ülésezett eonventi 
bizottság a tervezetre vonatkozólag abban állapodott 
meg, hogy az 1898. évi XIV. t. c. 17. §-a második 
bekezdésében kontemplált megállapításokra nézve a 
folyó év tavaszán tartandó egyetemes conventnek oly 
értelmű javaslatot fog tenni, melyszerint az útalvá­
nyozási eljárásra nézve kötendő egyezségben nagyjából 
a közlőit miniszteri tervezetben foglalt feltételek vé­
tessenek ugyan fel, de a congrua-összegek félévi ki- 
útalványozása ne április és október, hanem január és 
julius hónapok folyamán történjék. Szükségesnek tartjuk 
e javaslatra különösen reá mutatni akkor, amikor 
olyan értelmű elégületlenség nyilatkozott meg a „Magyar 
Szó egyik számában, mintha a félévenként való utó 
lagos utalványozási módozat bizonyos kényelmi tekin­
tetekből már elfogadtató volna, ‘ holott egyházhato- 
ságaink a legméltányosabb irányú javaslatban állapod­
tak meg.

Meg kell említenünk hogy a február 4-én ülése­
zett bizottság az utalványozási eljárás kérdésén kívül 
a káplántartás, illetve az adminisztrálórság költségeire 
mar 1900. évre a eonventhez kiutalt s a magyar föld­
hitelintézetnél kezelt 23 ezer korona felhasználása 
ügyében előkészítő intézkedéseket tett annak kiszámít- 
hatására nézve, hogy minő arányban lenne szétoszt­
ható az egyházkerületek közt a" jelzett összeg? Az 
esperesi hivatalok lesznek megkeresve kideríteni az 
14110-ik év folyamán mutatkozott szükséglet menynyiségét.

A szükséglet megállapításánál tekintetbe jön az, 
hogy a kiegészítő illetménnyel ellátott egyházak közüli 
hányban van rendszeresített segédlelkészi állomás? hány­
ban merült fel aggság vagy nyugalomba helyezés kö­
ve kéz te ben segédlelkész alkalmazásának szüksége? Hány 
leiyen s menynyi időre kellett özvegy lelkésznének vagy 
elkeszi árváknak a hivatal ellátásával járó költségeket 

tedezm az özvegyi, vagy kegyeleti idő alatt ? Az adatok 
a convenlhez lesznek az egyházkerületi congruaügy
kezelésével megbízott egyházhatóság 
tendök, s a kérdést a tavaszi eonventi 
ellátni. Lapunk tere s az idő
ll0-; f"lrnf;n;1lt. kérdésekhez ez úttal hozzá szóljunk 

d leffkozelebbi alkalmat felfogjuk arra használni.
R.

utján felterjesz- 
ülésen fogják 

rövidsége nem engedi,
de

IRODALOM.
, 7|l:|Ma”ar Paedagogia" tizedik évfolyamának 

q - , ma négy ívnyi tartalommal megjelent KörösimlhZiZ e'i,k el?.uhcl»en aetjók a magyar 
A tí, r szempontjából“ címen. Geöcze Sarolta

‘ en-‘ ek "ro1’ X eress Vilmos a mathematika-
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<nak a középiskolák 3-ik osztályában való tanításáról 
•mondanak megszívlelendő dolgokat.

Legidőszerűbb e három között a Körösi Sándor 
•felolvasása. Végre valahára kitört a harc az igeragozás 
ezen felette fontos kérdésének eldöntése fölött s hisszük, 

*h°gy ezúttal már a tempus és a diók viszonyát két- 
ségKevonhatallanúl tisztázni lehel.

A harc megindítása Bódiss Jusztin érdeme, ki 
•ti múlt országos tanáregyesületi közgyűlésen nagy 
■erővel ment neki az actio-tanításnak s elítélte azt el­
méletben és gyakorlatban egyaránt. Erre többfelöl meg- 
mozdúlt az actiósok tábora is, akik többen vannak, 
•mint a conservativ rendszer hívéi gondolnák. Legjelen­
tékenyebb volt eddig két felszólalás: egyik a Gyomlay 
Gyuláé, aki az aclió elméletnek az índogermán nyel­
vekben való elméletét és a tanításban való alkalma­
zását vizsgálja és vitatja; a másik most a Körösié, 
•aki az ac ti ókat — a cím szerint — épen a magyar nyelvtaní­
tás szempontjából vizsgálja. Körösi először is a Bódiss tekin­
télyekre való hivatkozásával szemben a tapasztalatból 
merített tanúlságokra mutat til. Elmondja, hogy őt az 
olasz nyelvnek és a magyar nyelvnek tanítása győzte 
meg az actio-elmélet egyedüli helyességéről. Midőn az 
olasz nyelvet magyar fiuknak s a magyar nyelvet ola­
szoknak tanította (ö t. i. a fiumei áll. főgytnn. tanára), 
an'a a meggyőződésre jutott, hogy a magyar nyelvnek 
időt kifejező alakjai egyátalában nincsenek, mint p. o. 
az olasznak, a magyar nyelv csakis a cselekvés álla­
potát kifejező igealakokat fejlesztett. Az ő szavaival : 
„A magyar igealakon meg van az állítás módja, 
a cselekvés milyensége, a cselekvő személy és eset­
leg a cselekvés tárgya is jelölve, de igeidőnek 
semmi nyoma.“ Majd áttér ennek a bizonyítására s a 
latinból, o ászból vett példák nyomán, a m el lék m on la­
toknak a főmondathoz való viszonyításából kiindúlva, 
kimutatja, hogy az u. n. eonsecutio te m por um az 
actio elmélet nélkül meg sem is értethető, a magyar 
nyelv pedig az idegen elölt csakis az actio-elmélet 
segélyével világosítható meg. Hangsúlyozza és bizo­
nyítja azt a fontos jelenséget, hogy a magyar mellék­
mondat állítmánya soha időt nem fejez ki, hanem 
időre nézve megegyezik a tőmondattal. Kiemeli, hogy 
az actiotanxtásnak azért van nálunk annyi ellensége, 
mert a németek közt sokan ellenzik, olaszok franciák 
még jóformán nem is tőrödnek vele s ígv a külföldi 
tekintélyre való hivatkozás az actio ell&i szól. De hogy 
a nyugateurópai nyelvek nem törődnek valami nagyon 
az actio-elmélettel, annak meg az az oka, mert azok 
egy családhoz tartozván, nagyrészt fedik egymást e 
tekintetben is; ellenben a mi nyelvünk teljesen külön­
bözvén tőlük, s mi tanulván ezeket a nyelveket: tér 
mészetes, hogy az actio-elmélet nálunk fejlődött ki 
leginkább s innen is fog, mint a magyar d daktika 
dicsősége átmenni, meghonosodni a nyugati paedago- 
giába.

E rövid vázlatból látszik, hogy Körösi meggyőző 
érveket használ Bódiss ellenében s átalában az actiót 
nem akarók ellen; azonban ez még nem elegendő, 
mert Körösi címbeli ígérete ellenére szintén le inkább 
az idegen nyelvek szempontjából hangoztatja külö­
nösen az actiót, pedig épen olyan fontos az magának 
a magyar nyelvnek megértetése szempontjából is. Hanem 
erre a kérdésre is majd rákerül a sor.

A pápa legújabb encyklikája. XIII Leo január 
18-án a világ összes pátriárkáihoz, prímásaihoz, érse­
keihez, püspökeihez stb. encyklikát bocsátott ki, — a

socialismusról. — Nem tartozunk a pápa nyájához, s 
ott, a hol annak helye van szent meggyőződésünkből 
fakadó teljes erőnkből támadjuk és ostromoljuk a roma- 
nismust, mit az evangélium egyenes meghamisításának 
tartunk. Annyira azonban elfogultak nem vágyniuk, 
hogy mindent a mi Rómából jő, még lm jó is az. 
elítéljünk s kuruc konoksággal visszavessünk. Hiszen ha 
így cselekednénk a Protestantismus legféltettebb elvéhez 
t. i. a lelkiismeretbeli meggyőződés szabad nyilvánítá­
sának az elvéhez lennénk hűtelenek. Ennek következté­
ben készségesen elismerjük most is. hogy ebben az 
encyklikában a pápa sok olyan igazságot mond és hir­
det világszerte melyek nagyon is megérdemlik a mvg- 
szivlelést, hitfelekezeti külömbség nélkül. Mindaz, amit 
p. o. a felebaráti szeretetröl. a munkások keresetének 
megkettőztetéséről, azok munkájának csökkentéséről, 
vagy az élelmiszerek árának leszállításáról az alacso­
nyabb néposztály sorsának gondozásáról s átalában a 
jótékonyság és alamizsnáskodás becséről mond. egészen 
helyesen van mondva s benne foglaltatik az evangé­
liumban. Éppen azért, mert a mint látszik, maga a 
pápa is innen meríti legértékesebb tudását, bizony 
akkor járna el leghelyesebben, ha egy legközelebb meg­
jelenő encyklikájában meg az evangélium s átalában a 
szenlírás olvasását engedélyezné híveinek. Persze! eb­
ből a szentirásból aztán azt már aligha olvasnák ki 
azok a hívek, a mire „ő szentsége“ ezen encyklikájá­
ban oly különös súlyt fektet, hogy nevezetesen : „mind 
az egyeseknek, mind a társaságnak meg kell emlékezni 
arról, hogy teljes engedelmességgel tartozik a püspö­
köknek. Mert ha elragadtatják magokat törhetetlen buz­
galmuktól annyira, hogy megfeledkeznek az engedel­
messég kötelességéről — ez nem őszinte dolog ; nem is 
válik az ügy igazi hasznára és nem kedves Isten előtt 
Istennek úgy tetszett, hogy a saját véleményünk feláldo­
zását követelje s hogy úgy engedelmeskedjünk az egy­
ház főpapjainak, mint neki magának." No ez már egy 
kicsit kemény mondás, éppen az evangélium szempont­
jából s Hegyi páter, meg a boldogul 1 Schuster váci 
püspök tehetne róla bizonyságot, hogy e tekintetben 
még a róm. kath. papok sincsenek teljesen egy véle­
ményen „ö szentségével!“

A „Vasárnapi Újság“ február 3-iki száma ±2 kép­
pel és a következő tartalommal jelent meg: „Vissza­
emlékezéseim az angol udvarra/ Irta : Vámbéry Ár­
min. — VII. Edvárd angol király és neje legújabb 
arcképe; a király családjával; londoni dolgozószobájá­
ban (5 kép). — VII. Edvárd király levele Vambéryhez 
(hasonmás). — Az angol királyi kastélyok (3 képpel). 
— Képek Viktória királyné életéből (több képpel). — 
Regény tár: „A szent-andrási biró fia.“ Jókai Mór 
elbeszélése (Linek Lajos rajzaival) és „A lovagló­
mester“ amerikai elbeszélés (az eredeti amerikai kia­
dás illusztrációval). — „Vörösmarty és Bajza bújdosása 
1849-ben.“ Vayktól. — „Emlékezés Bem apóról.“ 
Horváth Jankától. — Költemények: „Kicsi kis fejfák/ 
Becsei Sándortól ; „Böcklin arcképe előtt“ Hatvány 
Lajostól. — „Böcklin Arnold“ (képpel). — „Verdi“ 
(két arcképpel). — „Koburg herceg vacsi vadásztársa­
sága“ (képpel). — „A Millacher-kúi pályatervei“ (3 kép­
pel). — Irodalom és Művészet, Közintézetek és Egyle­
tek Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti 
rovatok. A „Vasárnapi Újság~ előfizetési ára negyed­
évre négy kor., a „Politikai Újdonságok "-kai és „Világ- 
krónikáival együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin- 
Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. kei-. Egyetem- 
utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“,
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legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 ko­
rona oU fillér.

A „Református Néptanítók Lapja- a mint 
olvassuk a beköveikezctt és ez idő szerént elhárít­
hatja« akadályok miatt Debrecenben tovább kiadható 
™;:Jeve" , 7 a""uk a kiadását és szerkesztését Id. 
L~ Joni vállalta magára. Nekünk erős és igaz
!Sk°e° . 1 az' h,°7y a ,na"yar református taní­
tóknak egy ilyen lapra feltétlenül szükségők van L^van
azért a mennyire sajnáltuk volna, ha ez a jobb sfrsra 
•1/011' \m<rv 1 n 'gQe mk,k: L‘i>pen annyira örvendünk 
Ezt ; S, ' S°írr Antal vette a kezei közé. 
lanszerkeír UkV,m: kl "ßYis »'int tanító, úgyis mint
szeméivé mar.r.Fn 'ú llcvet szerzett magának, 
személyesen ismerjük s nem alaptalan azon remé­
nyünk hogy o a maga hasznos tapasztalatokban me«- 
lnggadt egyéniségével, lelkes ügyszeretetével Si-ed 
heteden buzgalmával és tapintatos modorával nen * 
tartanj2 tnf SZÍnVOm,lT képes lesz e szakközlönyt fen- 
teSí^etfn fe,mfofgó érdekellentétek

refomátusn0va1'Hs ‘71 öse^T magvar

»» hite. s a „agy u.thlen Óikor hadőa'al ít

UK iskoláink széles e hazába! ho«'
ménves kertjei lekenek*« " X' 82 e^'h:iz vete' 
és »«ultók közöd! viszony be'ntövé"téLsst-^u^
ÄtÄ me,y a "vnnyJtesKéS

mátus Néptmütok La ‘óánní'rlJÜ Útlevele a »Refor- 
kézszorításra nyújtjuk* J‘ ‘‘Jvgy alatt jobbunkat

iskolákban végzik, kezet fogva ezekkel, áldásteljes 
telette hasznos munkát végeznek. ’

Legtöbb esetben a vasárnapi iskolák semmi 
összefüggésben nincsenek az egyházi hivatalokkal 
magan kér. egyletektől alapíttatnak. így tart fel Ams­
terdamban kot kér. egylet: „a népüdve* és „az igaz­
ság terjesztő“ egylet mintegy SO vasárnapi iskolát 
lermeszetes ott es más helyen az egyházakkal szoros­
sal! összefüggő vasárnapi iskolák is vannak és napon- 
k ,sza,X)rod'k azon lelkészek száma, kik melegen 
pártolják es felkarolják a vasárnapi iskolák ügyét. °

A tanítás olvasásból és magyarázásbó! áll; o'vas- 
sak a bibliát, vallásos elbeszéléseket és egyháztörténetet
vaav kérést vnmgÍa,!tat0t küzbcn "‘^eszi a tanító 
így kérdést vet fel közös megbeszélésre. A lelkészek

jd|0aken felolvasásokat tartanak a vezetők elölt ki-
•[*'.°,1 \ es lgazfatJák «z utat, melyen haladjanak Többek

v sSm e'i ff felett e,m.é,kednek-‘ »Miként segíthet 
áf Hnn k0la az,on’ h°gy a bibliának olvasása
atalanos Jegyen a családban naponként?“ vagy Mi-
napí iskolának ? ' ^ és a vasár-

K Ű LFÖ L D.
A holland egyházi életből

A vasárnapi iskolák: megőrző 4« , . *. .
resztyéni élet ápolása az ffjú- és férfid m iÍ^0 lsko,ák' a ke-

“ * ^«tS4‘ÄS
landiában1* aS/tbdmiss?olaéJ3 talalunk..még Hol-
jótékony intézményt. A kér iskola'a ,.mtikÖdő szám0s 
vallásos és atalanos müveiéi krTY Fermekek
c munkát 12 éven felül a •Vegzi: folytatja tovább 
school). Már fentebb Nndags-
iskolak vezetői egy részben a ’ L-n rgY a vasárnapi 
tanítják, segítenek -t Icik-óu i \ onf'rmandusokat iskában. Úgy a S íaSnal ' az elökészitö '»un­
ban is. tanítanak meg a vasárnapi iskolák-

állított vasárnapi iskola !a J ’ h° 82 áJtala fel-
legjelesebbek közé tartozik íz f.0,I g>e Vezetese aJatt a
hozott ,iskola törvény“ óta terheli °rS2agban' 1857-ben 
a felvetett eszme és alakult VV gy°rsan m™denfelé 
csaknem minden városban és fíí'tf8' '®kola "'»'tájára 
sárnapi iskolák száma W m1882'ben « va-
r0mSZ1°ir annyÍ 8 S2- TanitÄSn ÄÄ

1 II. alatt. - 1

A ker iskolák és vasárnapi iskolák összegyűjtik
nít^ érdekébgeynrT 6ket kebe,ökbe"- fáradoznak V 
fvlín"; egyszersmind előkészítik őket a

figyllemmtl fannak T8^0 /sA'°/aA"“ fámára. Tehát 
S I -I I a gyennekl évek minden pillana­
ta»' hogy okét megtarthassák a kér. hitnek és vallás­
nak egyaránt. Minden városban avagy községben talál 
hatok ezek ismét • hetenként 9 q o -vuzse0ixn tatai-

«I után való törekvést £ *

tanultak S foigrmekekre’ kik az állam, iskolákban 
ták ef’íl f ? 6 gyenge vallasos ismeretekkel hagy- 
áldás ne d ; 8 tovább képző iskola valóságos 
fet ue átaíáW Íní VGSZnek ebben reszt, hanem 
kik először lőttek ’ é, Su°r Va,mak olya"ok közöttük,
éveikten0:ihínygonlktokben mÍVel gy™k

Közös éneklés, imádkozás és bibliolvasás

7Ä?Ä, útés számolás gvatoriása sem ‘TJ?«*.“«*» «

és ha eredményt tudn i!- r<u ar{e®ztesenck érdekében 
hajóknak fizetéséi a lelkiismeM ”"n'

adata fSSU6HÍfiae Ä *>$"*’ " «W W-
tökéletesen betöltessék az'^ h°gy e feladat
tyéni kötelesség a Sa3Ll -eIymaS ,rántj keresz­
tyén ellenes befolyástól véd i mindea tagját a keresz- 
fökötelessé» v-íllveLf L~ - mezn1’ 0,ta]mazni. Első és 
alkotni. I yen fi Íu »'»«káikodni, egyleteke 

férfiegyletek“. A társadalom <2° ^ és
állás és foglalkozás szerint , nden szakja, vallás, 
külön, tömörülnek egymás taiiít-ísff1?560’ &Vagy külön- »Az ifjúsági eSet“ nat m tá'Lnogatása célMból. 
missio érdekében Árok kik íJu. - ka vegez a hel- 

. . • A20k' klk ielk.ismerettel csüggenek
soha sem érték ' egffabaff sím -Í'^ ^Ü'ettek azok ugyan 
kai meg végleg lekerültek a napi r’endrűl^“5^1 ,Smétiő isk°iák-

Szerk,



.

6 rí

lm

3 nlun^n’ 7~ melyet maga elé tűzött az e»vlet —
a rasárnaS kötelességüket; sokai segítenek
Sokszor mLf'í , a í1 S tovább képző iskolákban. 
h(>]f.hki ßgtortenik, hogy egv-egy ifjúsági egylet ke-
és evanilísáák °ieS tag°k mint '"'ssionariusok

m” I-1Stak ,el)nek ki és küzdenek a lehető le»-
‘ gY í>vk'íartaSSal a keresztyén vallás érdekében. °

. .. djusagi egyletnek tagja vág vök én is 4 k-er
“iff“, Ci,met ,viseli- Hogyan végzi kötelességét 

V S gal ak,tuzöit CÓ1 érdekében, imé itt 
melvef if ,Pro.fa(mmja; Énekkel és imádkozással, 
Aztán wL, °Í tart, .r:ndeSen - kezdődik az ülés! 
botzá szoii Cgá blblm"rész felolvasása, melvhez 
van Fz la i ?■?, inagyarázni mindenkinek joga 
van Ez körülbelül egy órát vesz igénybe. Vé»re egy

6"ek ” im“^Ssal "bévé?

ff“ ors2ágban, különböző névvel i i h? ,eg!,letekbe“ '*í vn. arról a beírni,sió-

ann:ÍdÖn,^ekei megismerAoteíess!- 
fá Ifi’-f rldhatlan buzgalommal törekednek minden 
jo elereseert a Krisztus egyházának érdekében.

Hasonló munkát végez a „felnőttek“ egyesülete
■íz előbbO eSRtÍtrfChtbenÍSmerek egy ilyen egyesületet, 
az elobtu. „ By bel en Oranje“ címet viseli. Egy-egy
'yen egyesület a legjobb ápolója a jótékonyság és 

konyurulet érzésének. Kebeléből indúl ki a "legtöbb 
jotet eszmeje, előljárván mindig a tettben is. Na»y 
elonyere van ez Hollandiának. Ilyen egylet adományé. 
Pol, évi gyűjtéséből all fenn ma Amsterdamban amaz 
iskola, mely a legnyomorúltabb és legszegényebb em­
berek gyermekeit fogadja be. Azokat kik elvesznének
aj éhha Nn if - p,szokban’ :1Z erkölcstelenség fertőjében, 
az ehhalal következtében; kebelére öleli és ápolja

fn0ml ja ,le,k°ket, ízlésűket s nem egyszer érnek 
aldasos eredményt: megnyervén őket a hazának, 

az isten országának, a vallásnak, a keresztyénségnek! 
„Haveloseschool" (nyomorúltak iskolája) címét viseli 
Kapónként kapnak a gyermekek az iskolában valami 
ennivalót es ruházatot évenként. A szeretet, melvlvel 
felkaroljak a nyomorúlt gyermekek ügyét, megragadó. 
Igaz; szánalmas képet nyújt egy ilyen tömeg szemlé­
lése, hiszen a hollandus tisztaságról itt szó sem lehet • 
mas a gyermekek minden vonása, megjelenése is el­
árulja durvaságát, szivének és lelkének érdességét: de 
az a szent eszme, mely őket ö-szegyüjlőtte, felejteti a 
szemlélőben a fájdalmas benyomást, az undort. És az 
a tanító, ki velők foglalkozik, nagy áldozatot hoz a 
társadalom érdekében. Igen érdekes egy ilyen tanítónak 
a nyilatkozata, mondván : „Valóságos harc a fény és 
világosság között, melyben mi naponként állunk. És a 
ki azt gondolná, hogy az ember szivére megújítok» 
hathatna saját erejéből: megismerné hamarosan ha 
a mi iskolánkba jönne és legalább egy évig tanítana, 
hogy a mi munkánk Isten segítsége az Ö szava nélkül 
nem sokat ér.“

És annyi példa van reá, hogy egy egy gyermek 
ki már a világra nézve csaknem elveszett, a'jótékony­
ság keze állal megmentve, felemelve kerül ki ez is­
kolából.

És ez a „felnőttek“ egylete dicsőséges eredménye!

i/i- eA..jótékonyság gyakorlása, elengedhetlen és fökel- 
kCk- V»RkSegeS egyeSeket’ a nyomorral a bájjá1 küzdő­
ket felkeresni es gyógyírt hozni fájó sebeikre. Mert az 
anyagiak hianya, sokszor hátrányára van a szellemi 
jobbulasoak elhaladásnak; sokszor juttat, a szegénység 
a romlás szelére sokakat. ° y B

kötelességet, a testi ínséget a nyomorultaknál és 
ze enyéknél — javítani — már a reformátió idejében 

melegen felkarolta az egyház. Sok rcf. alapitvánv ered
a lb',tS,lí’1 fzázadbó1 Hollandiában. S ilyen alapít­
ványokból alakultak aztán a különböző jótékonysági 
egyesületek. Csaknem minden faluban találunk arva- 
nazauat, melyek hirdetik a jótevőknek és munkálói- 
nak nemességet es jótékonyságát. Nagy városokban 
pedin majdnem mmdemk felekezet bír saját árva házzal 
Berendezese és szabályzata közt az a legérdekesebb" 
hogy a gyermekeket 18-20 esztendős korukig benntart- 
jak. A fiukat tanulni, vagy mesterségre adják, a nőket 
pedig otthon készítik elő a házias munkákra.

Jellemző Hollandiára nézve „az öreg férfiak és 
asszonyok számára épült menedékházak. Igen nemes 
fe|adatot teljesítenek ezek. Az öreg férfiakat és nőket 
gyűjtik össze kebelükben, kik szegények és munkára
SvT. ,T? e,nek- IU élelmöket, ruhájukat, nyugalmas 
hely.Aet találjuk meg öregségük napjaiban és "áldják a 
Mindenható bölcs intézkedését, ki az övéit a veszede­
lem legvégső napjaiban sem hagyja el; adván könvö- 
rulo. nemes szivueket, hogy enni adjanak és megvéd­
ik mindazokat, kik nem szántnak és nem arathatnak.
.. ., ‘"Jegy 100 év óta alakúit Hollandiában számos 
jotekonycelu intézet, és valamennyi a philantropismus 
egemsebb jelét árúlja el. Beteggvógyítö-intézetnek szá- 

mos neme, e század szülötte. Leginkább felekezeti jel­
legűek A ref. kórházakban diakonissák végzik e nemes 
es terhes munkát, és oly odaadással, hogy az bámúla- 
tos Lemondanak a világi élvezetekről teljésen, s egve- 
dul a nemes hivatásnak élnek. Régebbi időben keve­
sen vállalkoztak e munkára a ref. nők közűi, mivel a 
tisztségben papistaszerüséget láttak, azonban ma mind- 
mkabb megbarátkoznak ez eszmével és sokaknak képezi 
eletpaiyajat. 1

Társaság vagy egyletek alkotta jótékonycélú inté­
zeteken kívül van még Hollandiában Hőbb olvan is 
melyet magánember, saját erejéből tart fenn. Amster­
damban, illetve kornyékén ismérek egv ilyet melvet 
egy gazdag kereskedő alapított. Betegeket ápoló inté­
zete van, a munkát saját maga és felesége végzi ki­
adásokat, orvosi költségeket fedezi. Az ilyenek erősen 
hisznek ama mondásban: „az Isten megfizet a neme­
sen kónyörülőknek !“

Az eddig leírt iskolák és egyletek munkálkodnak 
a valláserkölcsi és társadalmi veszélyek ellen. Azonban 
a puszta szóval, ha az a szív legnemesebb részéből is 
ered, nem lehet a bajt tökéletesen elhárítani.

Sokkal nehezebb munka a testileg nyomorúltul 
es szegények helyzete javításánál, az erkölcsileg eleset 
tek es elsulyedtek felemelése. A legnagyobb munkái 
ezeknek megjobbítása adja a társadalom nemesen »on 
dolkozo tagjainak. Harcolnak is elh ne sok módon a 
tudomány és testierő minden fegyverével.

Az iszakosság terjedt rémítő módon, kivált az alsó 
neposztalyban Hollandiában; legtöbb áldozata lett e 
Szerencseden szenvedélynek, különböző betegségek nyíl- 
vanulasában és halálban. Hollandia volt az az orszá». 
a mely népességének viszonyúhoz képest, a legtöbb 
erős szeszes italt fogyasztott el. 50—60 évvel ezelőtt 
alakult meg az első egylet, a mely azóta harcolt e 
szenvedély meggátlása érdekében Hasonló céllal mintegy 
20 evvel később a második s ma a kettő kezetfogva 
hat a helyzet javítása érdekében. 1881-ben eszközöltek
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ki egy törvény hozatalát a parlamentben, a mely a 
szeszesitaloknak kimérését nagyban megnehezítette. És 
ez az intézkedés tagadhatatlan sok.it tett, azonban 
nem lett áldástalan az egyletek másnemű munkálkodása 
sem. Az egylet tagjai összeállva. a tudomány minden 
fegyverével igyekeztek megakadályozni a terjedő ve­
szélyt. evangéliumi felolvasásokat tartottak, röpíratokat 
szórtak szét a nép között Ma két folyóirata van a két 
egyletnek, egyiket itt Utrechtben, az egyetem egyik 
hires tanára j. P. Valeton szerkeszti. Nyilvános felol­
vasásokat tartanak az egyetem termeiben vagy a város 
nyilvános épületeiben.

Hasonló módon védekeznek az erkölcstelenség, 
a prostitutió terjedése ellen. Az a nagy veszély, mely 
e téren az ifjúság életét fenyegeti, Hollandiában a 
nemesen gondolkodó embereket már rég munkára ser­
kentette. Olyan munkát végeznek ezek, a mely a leg­
nagyobb elismerést érdemli. „Licht in de diusternis“ 
(világosság a sötétségben) című egylet alakúit évekkel 
ezelőtt itt L trechtben ; ez egy éjjeli társaság, melynek 
tagjai nem nézve fáradtságot, pénzt, hideget vagy 
meleget igyekeznek megmenteni az elesetteket. Éjjelen­
ként járnak ezek utcáról-utcára és figyelemmel kísérik 
és leleplezik a szenvedélynek aljas kitöréseit, intik, óv­
jak őket a bűneik elhagyására és magukkal viszik a 
jó útra. Oh mennyi nyomorultat, eltévelvedettet mente­
nek meg ezek I Előttem fekvő kis könyvecske, havi je­
lentésükről tanúskodik, és áldásos inunkájok eredményét 
hirdeti. Hogy nem tudják e bűnt teljesen kiirtani, bi­
zonyos; de sokat mentenek meg a romlástól és nyer­
nek meg ismét a társadalom egészségesei közé. ta­
gadhatatlan.

Azokat, kiket bűn fertőjéből kiemeltek, szállítják 
bteenbekre, hol menedékház van számokra építve. Itt 
szelíd bánás és evangéliumi munkálatokkal hatnak az 
eldurvult leiekre, finomítják érzését, lelkét egyaránt 
.ka* megnyernek belőlük teljesen, kik később a jó útra 

temek at. Es, hogy ez az intézet nemes munkát' végez, 
inulatja az a körülmény is, hogy egykét esztendei 
tartózkodás után szívesen viszik innen ki cselédeknek 
az ilyen leányokat.

Utrecht, dec. hó 1900.
Birtha József.

K Ü LÖNFÉLEK.
— A debreceni egyház válúton. Tudva van e 

lapok olvasol előtt, hogy az egyházkerületi köz- 
giutes utasította ezt a mi egyházunkat, ho>'v vagv 
külön egyházmegyévé szervezkedjék, vagy vesse alá 
magát a debreceni egyházmegye jog- és administrativ 
at o.-,igának úgy, mint azt a törvények rendelik. A 
kena kerületi végzés kapcsán f. hó 3-án került 
kgduazor az egyháztanács elé s a mint értesülve va- 
gymk. igen erdekes nyilatkozatokra szolgált alkalmid 
azoknak kik nemcsak a régi kor dicsőségén meren­
genek hanem egyházunk jövendő sorsát is szivükön 

' Ja7 1 lU t,ezs8ö életet,, versenyt, szabadságot és 
\ i iim.- akarnak. A vitát városunk főjegyzője Komlósv 
■ r n/r nyitotta meg. ki a debreceni egyház önállósága 
mellett torve lándzsát, mig egyfelől kimondja, hogy e 
tekintetben már eddig is tenni kellett volna valamit 
indítványozza, hogy az ügy kellő előkészítése végeit 
az egesz prezsb.ténum mint értekezlet hivassék össze
elmondrut ,k'kl SZabadon nyilatkozott s fesztelenül 
elmondotta azt, a mi szivén fekszik, azután kerüljön

úgy döntésre az egyháztanács hivatalos fórumán

A bizottság kiküldésének ellene van, mert tapasztalatból 
tudja, hogy az efféle bizottságok az ilyen ügyek elő­
készítését mindig bizonyos intentio szerént s határo­
zott irányban kezelik, holott nagy idők óta aligha 
volt még a debreceni egyháznak olyan ügye, mely a 
minden oldalról való szabad megvilágosítást annyira 
igényelné s oly mérvben indokolttá telte volna, mint 
ez az ügy s ha valaha, most jött el igazán az ideje 
annak, hogy minden kicsinyes érdektől eltekintve kiki 
lelkiismeretes legjobb meggyőződése szerént közre­
munkálni igyekezzék a kérdés szerencsés megoldásában. 
Balogh Ferenc a Komlósy indítványát az egész his­
tóriai múltnak megkapó feltárása után lelkesen támo­
gatja; sőt tovább megy s kifejezést ad abbeli meggyő­
ződésének, hogy nem a prezsbitériumot, hanem az 
egész egyházközségi képviselő testületet kell ez ügyben 
értekezletre összehívni; hadd ismerkedjenek meg e 
kérdéssel minél szélesebb körökben; csakis így lehet 
felkölteni az érdekeltséget, mi aztán garantiául szolgál­
hat a szerencsés kibontakozásra. Ferenczy Gyula Dr. 
támogatja a két előbbi szónokot s nem tartja sze­
rencsés ómennek, hogy a lelkész! kar állítólag már 
egészen szükkörben foglalkozott a kérdéssel. E fel­
szólalókkal szemben Kiss Albert lelkész a bizottság 
kiküldését látja szükségesnek s szavazás alá kerülvén 
a dolog, szavazattöbbséggel a Kiss Albert nézete győz 
s az ügy előkészítésére egy 18 tagú bizottság küldetik 
ki, benne foglaltatván e számban a debreceni 6 lelki- 
pásztor is. Ez a bizottság aztán majd annak idején 
munkálatát a prezsbiteri értekezlet elé ierjesztendi. 
A tényállás ez. Már most a mi minket illet, mi a 
Balogh Ferenc indítványának az elfogadását tartottuk 
volna a legcélravezetőbbnek ; sőt az a meggyőződésünk, 
hogy még igy is annak a bizottságnak a munka 
latát feltétlenül egyházközségi képviseleti köz­
gyűlés elé kell terjeszteni. A prezsbiteriumnak pedig 
legyen rá gondja, hogy az a bizottság, a maga 
munkálataival idejében kész legyen, nehogy az egyház- 
kerület által kitűzött határidő letelvén, a debreceni 
egyházmegye joghatósága az érdemleges döntés előtt 
életbe lépjen. Mi ezt azért nem szeretnök, mert a ma­
gunk részéről az önálló egyházmegyének vagyunk bará­
tai. Természetesen azonban ez az intermezzo nem szol­
gál okul arra nézve, hogy nézeteinket a nagy városi 
egyházak s közelebbről a debreceni egyház sorsára vo­
natkozólag lapunk hasábjain továbbra is ne fejtegessük.

— Statisztikai adatok az áttérésekről. Az anya­
országban az 1899-dik évben 5802 áttérés fordult elő 
egyik felekezetböl a másikhoz. A mi az áttérések irány­
zatát illeti, e tekintetben meglehetős állandóság mutat­
kozik. Az eredménv a r. kaibólikus vallásnak kedvez ; 
a többi felekezetekre nézve az áttérések rendszerint 
veszteséggel járnak, csak kivételesen fordulván elő, hogy 
az áttérések folytan a róni. katholikuson kívül még vala­
melyik más felekezet is gyarapodik ; igy 1898-ban a 
g. keleti, 1899-ben az unitárius. Az áttérések különbö­
zető folytán 1899-ben a r. katholikus ielekezetnek 1701 
nyeresége volt, jóval több, mint bármelyik megelőző 
évben. Gyarapodtak még az unitáriusok 124-gyel; ellen­
ben megfogyatkoztak az ev. reformátusok Sl4-gyel, 
iiz ág. evangélikusok 313, az izraeliták 308. a g. katho- 
likusok 252. a g. keletiek 125-t 1. Tehát itt is mi hoz­
zuk a legrövidebbet! Hogyne, mikor még az erős deb- 
rec-zeni egyház is gyenge arra, hogy a sokkal kisebb 
helybeli r. kath. egyházzal szemben aktiv mérleget tud­
jon e tekintetben biztosítani ! Nem is csoda ! Mert meddő 
politizálással nem lehet a hívek lelkét szilárdan az egy-
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házhoz csatolni, annyival kevésbé idegeneket hódítani. 
red!g a nagy testek természetes vonzóerejüknél fogva 
tagadjak magukhoz a téveteg részeket, csak nem kel- 
tne mindig a centrifugális tényezők szaporításán fára- 
ozm, hogy annál több hatalom jusson nekünk, a kik a 

k0Z,?-°int°n . maradunk, elriasztván a többieket magunk 
mellől. Ideje volna már, hogy az egyházban az egyház 
egyen az első mindenek felett. Ebben volna a mi erőnk 

a mi most hiányzik / Gondolkozzanak ezeken a dolgo­
kon azok, a kiket illet. °

Egyházi érdekű pénzügyminiszteri rendelet
A pénzügyminiszter 1900. évi 67,574. sz. határozatával 
a váltás- es kozokt. miniszterrel egvetértőleg utasította 
a Pénzügyigazgatóságokat, hogy oly esetekben,
midőn kozadók, vagy közadók módjára "beszedendő egyéb 
köztartozások czimén fennálló hátralékok behajtása vál­
nék szükségessé, melyek a magyarországi mindkét hit- 
\a asu evarigelica felekezethez tartozó egyházak túl aj- 
donat képező azonban szerződések (dijlevelek), alapján 
az meto egyházak lelkészei vagy tanítói által fizetés 
fejeben haszonélvezett ingatlanok után merültek fel. a 
végrehajtást első sorban a fizetésre kötelezett egvliá- 
zak, mint jogi személyek törvény szerint lefoglalható 
mgosagaira (készpénz, értékpapír, készpénzjövedelem. 
s • j oganatosíttassák s azt a lelkészek vagy tanítók 
áltál haszonélvezett ingatlanok ellen csakis más fede­
zet hiányában indítsák meg. A végrehajtás ily esetekben 
is nem az ingatlanok haszonélvezetére, hanem mindig 
magára az ingatlan állagára rendelendő el, illetve ve­
zetendő keresztül s az elrendelésről az egyházközségek 
gondnokán kívül az érdekelt javadalmasok is értesiten- 

ok. E rendele' miheztartás végett a közigazgatási bi­
zottságokkal is közöltetett. Jó lesz nekünk is tudomást 
venni róla.

-- A régi diák tűzoltó egylet tagjaihoz. Tud-
jatok, hogy legutóbbi összejövetelünk alkalmával egy 
emlékfüzet kiadását határoztuk el. Arra, hogy ez a 
határozat testet öltsön, mi a magunk részéről mindazt 
megtettük, a mit egyátalán megtenni lehet. Kibocsá- 
tottuk nevezetesen az előfizetési felhívásokat, azoknak 
a különböző egyházi, sőt politikai lapokban való közzé­
tételéről gondoskodtunk s végre minden egyes tagtár­
sunkhoz az előfizetési felhívást postán elküldöttiik. 
Ennek dacára edd igeié csak 16 előfizető jelentkezett. 
De hogy legyen a dologból valami, legalább 100 elő­
fizetőre van a kiadónak szüksége. Rajtatok függ tehát 
kedves baj társak, hogy ez a fűzet megjelenjen. Elő­
fizetésié jelentkezni lehet a Hoßman és Iíronovitz 
cégnél Debrecen, Piac-utca. Előfizetési ár 2 korona.
Ha nem jelentkezik elég előfizető, akkor a mi mandá­
tumunk lejárt s tovább a dolgot nem mozgatjuk. 
Debrecen, 1901. febr. 6. Eröss Lajos.

— A Debreceni Prot Lap 1899. és 1900. évi 
teljes évfolyamai tiarkász Kálmán Kis-Kun-félegyházai 
ev. ref. lelkésznél jutányos áron megszerezhetők.

— Nekrolog. Fekete Gergely és neje Nagy Róza 
mint bánatos szülők; Albert es neje Szénássy Berta és 
gyermekeik; Róza, Gerö szász-nyiresi ref. lelkész és 
neje Benedek Aranka mint testvérei illetve sógornői ; 
Hizli Szeréna mint jegyesse, a megtört szív igaz fáj­
dalmával tudatják, hogy a jó fiú, szerető testvér, sógor 
és a kebel hév érzelmével szerető jegyes Fekete Sán­
dor, nagy-tarnai (máramaros-ugocsai egyházmegyében) 
ev. ref. lelkész nincs többé! Életének 29-ik és papi 
hivatalának 4-ik évében, 1901. január hó 31-én, hosz- 
szas betegség emészté meg az ifjú életerőt. Az ajak, 
mely Isten dicsőségét hirdeté: megnémúlt. A szív,

mely az embenseg boldogságáért hevük: utolsót dob- 
lant. A pálya kezdetén, a boldogság hajnalán elsötétült 
előtte a világ, hol annyit munkálhatott volna még. 
Lám . Isten az ő választotlainak sem ad erősséget.“ 
Az a Int melyet hirdetett ad vigasztalást, erőt. — Hült 
tetemei 1901. febr. hó 2-án d. u. 2 órakor fognak Beth­
lenben az örök nyúgalomnak átadatni. Béke felette ! 
Virass/on sírja felett az édes emlékezet! Bethlen, 
1001. jan. 31-én. ’

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egeszsegtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olva­
sóink szíves figyelmét a „Kristály Szt.-Lukácsfürdői hegyi 
forrás hirdetésére.“ 3

1 a r t a 1 o m -j e g y zé k : Van é szükségünk felekezeti népisko- 
akra - 1 adrah Sándor. - A városi nagy egyházak sorsa. 

I r. Ferency Gyula. - Tarca: Az iparosság erkölcsi mél­
tatása. Csiky Lajos. — közéletünk: A püspöktől. Kiss 
Áron — A tervbe vett kerületi névtárról. Felsövégesi. — 
Level a szerkesztőhöz. Zih Sándor. — Válasz a szerkesztőtől.

Keformálus nőegylet. Gönczy József. — Ifjúsági egylet 
?rU,JfZá, jSOn; r ConSrua ügy- R- - Irodalom - 
v - . A holland egyházi életből. Birtha József. —
különfélék.

Felelős szerkesztő: Ef?ŐSS Úrid OS.

Pályázat segédlelkészi állásra.
Segédlelkészt keresek 400 korona fizetés, 

teljes ellátásra.
Az állás március 1-én elfoglalandó.

Marjai Péter,
ev. ref. lelkész.

Pályázat
a losonci ev. ref. egyháznál egy kápláni 

állásra.
Javadalmazás: évi 1600 korona készpénz, 

mely az egyház pénztárából évnegyedenként! 
részletekben elölegesen fizettetik ki; a lelkész­
lakban levő, egy bebutorozott szobából álló 
lakás ; két öl kemény tűzifa; a káplán által 
teljesítendő szolgálatokért járó, kizárólagosan 
ötét illető stóla.

Kötelessége: az egyházi élet terén minden 
lelkészi teendő teljesítése. Önként értetik, hogy 
étkezésről, világításról, mosatásról maga gon­
doskodik, valamint az, hogy a káplán nötelen 
legyen.

Az állás azonnal elfoglalandó. Kölcsönös 
felmondási idő három hónap. A pályázatok az 
alulírott ev. ref. egyháztanács elnökségéhez 
intézendök a pályahirdetés megjelenésétől szá­
mított 15 nap alatt, azaz f. február 25-ig.

Losonc, 1901. február 3.
A losonci ev. ref, egyhástanács 

elnöksége.
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Pályázat
a makói ev. ref. egyház egyik segédlelkészi 

állására.
Fizetés: évenként 1200 egyezerkétszáz ko­

rona. mely havi elöleges részletekben adatik ki.
Egy szobából álló lakás, a lelkészlakon.
Az állami s községi tanintézetekben a másik 

segédlelkészszel egyenlően megosztott h itta ni lá- 
sért meghatározott évi díjazás fele része.

Kötelessége a megválasztandó segédlelkész­
nek a templomi és temetési szolgálatokat a 
rendes lelkészszel hetenként felváltva teljesíteni, 
a lelkész bárminemű akadályoztatása esetén, 
attól vett utasításra köteles a reá bízott teendő­
ket minden ellenmondás nélkül végezni, egy­
szóval főnöke minden hivatalos rendelkezésének 
köteles eleget tenni. Köteles minden második 
héten a tanyai községi iskolákat az egyház által 
előállítandó fogaton meglátogatni a hitoktatás 
teljesítése s arra való felügyelet céljából. A vá­
lasztás 3 évről 3 évre érvényes, 3 havi kölcsö­
nös tel mondás mellett. Pályázók kötelesek a 
makói ev. ref. egyházban próbaszónoklatot tar­
tani. melynek idejét az egyháztanács tiizi ki.

Kérvények alólirott elnökséghez folyó év 
február 20-ig küldendők be.

-I makói ev. ref. egyháztanács 
~~~ elnöksége.

Nagytiszteletü s tekintetes egyházi elöljáróság.
Elmúlaszthatatlan kötelességemnek tartom 

a nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljáró­
ságokat értesíteni arról, hogy 8 éve fennálló

orgona építészeti műtermemet,
mely eddig Széchényi-utca 1805. szám alatt volt,

1899. év november hó 1-től

Darabos-utcza 7. szám alá
teljesen e célra újonnan épített házamba he­
lyeztem át, ahol azt a mai kor kívánalmainak 
megfelelően rendeztem be úgy, hogy bármilyen 
nagyságú és kivitelű orgonákat, állító termemben 
teljesen elkészíthetek s azokat átvizsgálás után 
megrendelési helyökre szállítom. Munkám jósá­
gáról kezeskedik azon nagyrabecsült pártfogás, 
hogy évente 10—15 ev. reform, egyháznak 
szolgálok munkámmal s magam is, mint refor­
mátus vallású, egyházam érdekét tartom szem 
előtt s úgy az árakban, mint a kivitelben a 
teljes megbízhatóságra törekszem.

Továbbra is szives pártfogásukba ajánlva 
magamat, maradtam teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona-épitö.
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A „flEÜJVIAfdfl JVT czég debneczeni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMAWfl M.“ czég
Hiszen évek hős zu sora óta, a mióta ez a 
czég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debreczenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában, mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint vidék­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordulhatnak 
azt üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevőközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANfl M, Debreczen, főtér, a postával szemben.

Nyomától HofTmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpmc, a «postával szemben.


